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Объект исследования – финансово-хозяйственная деятельность Общества с ог-

раниченной ответственностью «Микрокредитная компания «Флэш-Финанс». 

Предмет исследования – процесс трансформации бухгалтерской отчетности в 

ООО «МКК «Флэш-Финанс» в соответствии с отраслевыми стандартами бухгал-

терского учета. 

Цель выпускной квалификационной работы –  разработка направлений совер-

шенствования процесса трансформации бухгалтерской отчетности ООО «МКК 

«Флэш-Финанс» в соответствии с отраслевыми стандартами бухгалтерского уче-

та.   

В работе проанализирована обширная информационная база в виде законода-

тельных актов Российской Федерации, регламентирующих деятельность НФО, 

результатов исследований отечественных и зарубежных экономистов, публикаций 

периодических изданий, посвященных данной теме. 

Разработаны рекомендации по результатам проведенного исследования. Прак-

тическая значимость работы заключается в том, что разработанные рекомендации 

позволяют осуществить переход на отраслевые стандарты наиболее эффективным 

методом. 

Предложения и выводы работы могут быть использованы некредитными фи-

нансовыми организациями, которые будут осуществлять переход на ОСБУ в по-

следующих годах или для улучшения методологии организациями, уже осущест-

вившими переход. 

Также согласно теме работы была написана и опубликована научная статья 

«Основные проблемы рынка аудиторских услуг».  
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ВВЕДЕНИЕ 

 

С 2015 года начался поэтапный переход некредитных финансовых организа-

ций на Единый план счетов (ЕПС) бухгалтерского учета и отраслевые стандарты 

бухгалтерского учета (ОСБУ), утверждаемые Банком России, и переход продол-

жается до сих пор. Основной целью перевода системы бухгалтерского учета и 

бухгалтерской отчетности некредитных финансовых организаций (НФО) на от-

раслевые стандарты является повышение прозрачности и объективности отчетно-

сти НФО для заинтересованных пользователей: собственников (акционеров, уча-

стников), клиентов (инвесторов), регулятора (Банка России), кредиторов. 

Методологической базой для ЕПС НФО послужил банковский план счетов, а 

для ОСБУ - международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). ЕПС и 

ОСБУ дают возможность некредитным финансовым организациям детально и 

адекватно отражать в учете и финансовой отчетности весь спектр специфических 

финансовых операций. 

Переход на ЕПС и ОСБУ повлек за собой ощутимые изменения в учете. Так, 

например, в новом плане счетов содержится 172 счета первого порядка и 1302 

счета второго порядка.  Кроме того, по новым отраслевым стандартам появляется 

необходимость вести учет операций в разрезе 20(25)–значных лицевых счетов, 

данные счета подобны банковским и открываются для каждой операции и так же 

предоставляют расширенную расшифровку операции, по которой открыт такой 

счет. Также в ОСБУ оценка активов и обязательств происходит по справедливой 

стоимости, в том числе с учетом временной стоимости денег с применением дис-

контирования и переоценки. 

Актуальность исследования проблем, связанных с трансформацией отчетности 

в соответствии с отраслевыми стандартами бухгалтерского учета, обусловлена 

следующими причинами: 

1) продолжающееся реформирование бухгалтерского учета некредитных фи-

нансовых организаций и усиление контроля качества бухгалтерской отчетности 
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со стороны регулятора. С целью обеспечения возможности осуществления функ-

ций мегарегулятора на финансовом рынке, увеличения прозрачности деятельно-

сти некоммерческих финансовых организаций, ЦБ РФ ведет работу по переводу 

НФО на ЕПС, основывающийся на банковском плане счетов (с учетом отраслевой 

специфики), а также на бухгалтерскую (финансовую) отчетность и отраслевые 

стандарты учета, которые разработаны в соответствии с МСФО; 

2) проблема адаптации российских программных продуктов (бухгалтерских 

программ) для нужд ОСБУ. Без нового IT- продукта задачи перехода на ЕПС не 

решить ни с использованием привычной, используемой сейчас программы, ни 

вручную. Многие руководители организаций думают, что им предстоит всего 

лишь замена бухучета. Особенно сложная проблема возникает в компаниях, в ко-

торых руководство не занималось финансами изначально, а выросло из других 

направлений бизнеса. В таких компаниях руководству особенно сложно бывает 

понять, почему с переходом на ЕПС не может квалифицированно справиться их 

штатный бухгалтер, почему нужен дополнительный консалтинг; 

3) недостаток квалификации специалистов, занятых организацией и ведением 

бухгалтерского учета и отчетности, проведением трансформации согласно ОСБУ. 

Подготовка вступительного баланса по ОСБУ может потребовать сбора информа-

ции или выполнения расчетов, которые не являлись необходимыми в соответст-

вии с ранее применявшимися РСБУ. Компаниям следует планировать переход на 

ОСБУ заблаговременно, с тем чтобы обеспечить своевременный сбор и проверку 

необходимой информации. Аналогичным образом компаниям следует выявить 

различия между требованиями РСБУ и требованиями ОСБУ. Это может повлиять 

на объем необходимой информации, которую предстоит собрать; 

4) отсутствие нормативной и консультационной базы по проблемным вопро-

сам ОСБУ для аудиторов и бухгалтеров, в том числе в части трансформации и не-

достаточное количество научных работ по теме перехода НФО на ОСБУ. Несмот-

ря на то, что переход на ОСБУ начался еще в 2015 году, в открытом доступе на-

ходится малое количество материала, посвященного данной теме. Различные ме-
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тодические рекомендации, разработки и типовые документы зачастую носят за-

крытый характер и доступны для некредитных финансовых организаций только 

при покупке у организаций, занимающихся данными решениями. 

Исходя из вышеизложенного, тема данной выпускной квалификационной ра-

боты является актуальной. 

Степень разработанности проблемы. В экономической литературе исследова-

ния в области перехода некредитных финансовых организаций на ОСБУ уделяет-

ся много внимания ввиду высокой актуальности темы. 

Анализу правил отраслевых стандартов посвящены работы В.С. Плотникова 

[50], Т.Ю. Киселевой [37], Т.Ю. Дружиловской [34], С.М. Гусева [33], И.И. Мат-

веевой [41] и других. Проблемы перехода некредитных финансовых организаций 

получают раскрытие в работах Г.Ф. Ручкиной [53], Е.В. Гринавцевой [32], И.И. 

Гладышевой [30], Д.В. Брызгаловой [28], И.Е. Мизиковского и Т.Ю. Дружилов-

ской [43], а также других авторов. 

Однако следует отметить, что многие аспекты перехода некредитных финан-

совых организаций не полностью раскрыты в экономической литературе или но-

сят закрытый характер (семинары, вебинары). 

Для целей работы также была написана и опубликована научная ста-

тья«Основные проблемы рынка аудиторских услуг России». При переходе на 

ОСБУ аудиторы могут являться сторонними методологами и консультантами, 

помогая организации перейти на новые стандарты. Также аудиторы первые про-

веряют бухгалтерскую отчетность по ОСБУ на наличие ошибок. Поэтому рынок 

аудиторских услуг тесно связан с переходом НФО на ОСБУ. 

Объект исследования – финансово-хозяйственная деятельность Общества с ог-

раниченной ответственностью «Микрокредитная компания «Флэш-Финанс». 

Предмет исследования – процесс трансформации бухгалтерской отчетности в 

ООО «МКК «Флэш-Финанс» в соответствии с отраслевыми стандартами бухгал-

терского учета. 
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Цель выпускной квалификационной работы заключается в разработке направ-

лений совершенствования процесса трансформации бухгалтерской отчетности 

ООО «МКК «Флэш-Финанс» в соответствии с отраслевыми стандартами бухгал-

терского учета.   

Исходя из поставленной цели, определены следующие задачи выпускной ква-

лификационной работы: 

1) исследовать реформу бухгалтерского учета некредитных финансовых орга-

низаций, сопоставить отраслевые стандарты и РСБУ, а также рассмотреть осо-

бенности и структуру Единого плана счетов, бухгалтерской отчетности согласно 

ОСБУ; 

2) проанализировать организацию рабочего процесса трансформации отчетно-

сти в соответствии с ОСБУ, подготовительные меры трансформации; 

3) раскрыть технические аспекты и автоматизацию составления отчетности в 

соответствии с ОСБУ, типовые корректировки; 

4) на основании проанализированной информации провести проверку проце-

дуры трансформации отчетности ООО «МКК «Флэш-Финанс» в соответствии с 

отраслевыми стандартами, предложить направления совершенствования процеду-

ры трансформации согласно ОСБУ. 

Информационную базу выпускной квалификационной работы составили зако-

нодательные акты Российской Федерации, регламентирующие деятельность не-

кредитных финансовых организаций, результаты исследований отечественных и 

зарубежных экономистов, публикации периодических изданий, посвященные 

данной теме, а также отраслевые стандарты бухгалтерского учета. Данная работа 

состоит из введения, трех разделов, заключения и приложений. 

В первом разделе работы описана реформа бухгалтерского учета некредитных 

финансовых организаций, сопоставлены отраслевые стандарты и РСБУ, рассмот-

рены особенности и структура Единого плана счетов, бухгалтерской отчетности 

согласно ОСБУ. 
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Во втором разделе проанализирована организация рабочего процесса транс-

формации отчетности в соответствии с ОСБУ, подготовительные меры трансфор-

мации, типовые корректировки, технические аспекты и автоматизация составле-

ния отчетности. 

В третьем разделе на основании проанализированной информации проведена 

проверка процедуры трансформации отчетности ООО «МКК «Флэш-Финанс» в 

соответствии с отраслевыми стандартами и отчетности за 1 квартал 2018 года, 

предложены направления совершенствования процедуры трансформации соглас-

но ОСБУ. 
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1 РЕФОРМА БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА НЕКРЕДИТНЫХ ФИНАНСОВЫХ 

ОРГАНИЗАЦИЙ 

 

1.1 МСФО и Единый план счетов как основа ОСБУ для некредитных фи-

нансовых организаций 

 

Любая организациядействует в условиях, которые определяютсясоответствен-

ными законодательными нормами. Функционирование бухгалтерского учета 

предприятий также находится под контролемспециальных правил, связаннымоб-

щим названием «Стандарты бухгалтерского учета». Современный бухгалтерский 

учет обязан соответствовать определенным требованиям, устанавливаемым на 

различных уровнях и регулирующихразличные стороны. 

Таким образом, стандарты бухучета – это документы, которые определяютос-

новные требования по ведению и методике учета (рис.1). Их подразделяют на: 

1) федеральные, то естьприменяемые на территории всей Российской Федера-

ции в обязательном порядке в организациях любой отрасли и формы собственно-

сти; 

2) отраслевые, то естьразработанные к использованиюпредприятиями в отрас-

лях конкретной сферы; 

3) внутрифирменные, то естьустановленные и применяющиеся тольково внут-

ренней среде компании. 

Основнойроссийский закон, который регламентируетфункционирование бух-

галтерского учета в любой компании - закон «О бухучете» от 06 декабря 2011 го-

да №402-ФЗ. Он и определяетобщие правила российских стандартов бухгалтер-

ского учета (РСБУ), утверждая порядок федеральных стандартов. Вне зависимо-

сти от вида деятельности организации, они всегда обязательны к применению и 

определяют: 

1) признаки и группировку объектов учета, условия их постановки на учет и 

выбытия; 
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2) необходимость составления учетной политики компании; 

3) план счетов бухгалтерского учета; 

4) методику оценки активов и обязательств; 

5) правила составления финансовой отчетности; 

6) условия пересчета стоимости из иностранной валюты в национальнуюи др. 

 

 

Рисунок 1 – Документы в области регулирования бухгалтерского учета 

 

Федеральные стандарты бухгалтерского учета, к которым относятся в том 

числе все Положения, устанавливающие правила ведения учета, принимаются 

Минфином РФ. В настоящее времяроссийские стандарты бухгалтерского учета 

включают в себя 24 ПБУ и еще несколько специальных Положений[60]. 

Внутрифирменные стандарты бухгалтерского учета как правилопринимают 

форму локальных актов организации исоздаются самой компанией. В их задачу 

входит осуществление бухгалтерского учета собственно внутри фирмы. Необхо-

димость в их формировании, а также порядок их создания и принятия, внесения 

дополнений или упраздненияпредприятие также устанавливает самостоятельно. 

Главное, чтобы определяемыефирмой стандарты не вступали в противоречие с 

федеральныминормативно-правовым актамии действующими отраслевымистан-
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дартами, а лишь включали дополнения к ним в связи с нужной спецификой про-

изводства[3]. 

Спецификаприменения федеральных стандартов вовсевозможных видах регу-

лируются отраслевыми стандартами. Механизм их использования более прост, и 

применяютсяони,принимая во внимание особенности отрасли или направления в 

ней. 

Отраслевые стандарты включаются в общую категорию нормативно-правовых 

актов, которые рассматривают вопросы бухгалтерского учета совместно с феде-

ральными, внутрифирменными стандартами и рекомендациями. Они устанавли-

вают следующие требования: 

1) минимальные — касательно правил по применению учета; 

2) допустимые — касательно методикбухучета[1]. 

Особенность отраслевых стандартов выражается в том, что они обязательны к 

применению, как и федеральные бухгалтерского учета. Принимаются они лишь 

после проведения особой экспертизы в Совете по стандартам. Вбирая в себя об-

щиеправилаосуществления учета в РФ, отраслевые стандарты бухучета обладают 

возможностью: 

1) уточнять, выборочно детализируя, специфические требования учета либо 

учет определенных видов деятельности, к примеру, учет в страховых организаци-

ях; 

2) применяться как универсальный способ учета. 

Скоротечноесближение российских принципов бухгалтерского учета 

к МСФО оправдано множеством причин и неминуемо. Собственно, МСФО слу-

жилибазой для разработки и утверждения ОСБУ для некредитных финансовых 

организаций. Сейчасосновным регулятором рынка Банком России в скором по-

рядке разрабатываются проекты ОСБУ для конкретных отраслей и осуществляе-

мой деятельности. 

Центральный Банк России публикует на своем сайте уже принятые отраслевые 

стандарты и проекты, устанавливающие учетные процессы различных субъектов. 
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Большинство из них приняты недавно и начинают (а зачастуюдаже лишь плани-

руются) вводиться в учеторганизаций поэтапно. Необходимость формирования 

ОСБУ определено: 

1) перспективностью сближения РСБУ и МСФО со стороны государства; 

2) предстоящим (с 2018-2019 г.) окончательным переходом на единый план 

счетов (ЕПС), который объединит деятельность кредитных (КФО) и некредитных 

(НФО) финансовых организаций; 

3) нацеленностью на единообразие и увеличение информативности бухгалтер-

ской отчетности. 

Уже действующие ОСБУ, а также изданные проекты можно разделить на две 

различающиеся категории: 

1) основныепринципы, которые связывают общие требования по бухгалтер-

ским операциям, в равной мереиспользуемые как КФО, так и НФО; 

2) специфические, т.е. устанавливающие правила учета операций, характер-

ныхтолько какому-либо отдельному виду деятельности[51]. 

В качестве примера ОСБУ можно назватьпринятые Банком России документы: 

1) для всех НФО: 

а) операций по осуществлению доверительного управления имуществом не-

кредитных финансовых организаций от 18.11.2015 №505-П; 

б) резервов – оценочных и условных обязательств некредитных финансовых 

организаций от 03.12.2015 №508-П; 

в) порядок составления бухгалтерской отчетности от 28.12.2015 №526-П и др.; 

2) для страховщиков и негосударственных пенсионных фондов: 

а) «Порядок составления бух. отчетности» от 28.12.2015 №526-П; 

б) операций НПФ, связанных с ведением страховой деятельности» от 

05.11.2015 3502-П; 

3) для кредитных финансовых организаций: 

а) вознаграждений работникам КФО от 15.04.2015 №465-П; 

б) операций, связанных с выполнениями резервных требований от 20.10.2016 



17 

 

№ 554-П; 

в) ОС, НМА, недвижимости, временно не используемых активов, запасов, 

предназначающихся для реализации и полученных по договорам отступного или 

залога от 22.12.2014 № 448-П и др. 

Таким образом, отраслевые, как и федеральные стандарты бухгалтерского уче-

та, устанавливают конкретные правила по ведению учетных операций в россий-

ских организациях, прописывая как основные требования, так и особенные, спе-

цифические только для отдельных видов организаций или выполняемых опера-

ций. 

Международные стандарты финансовой отчётности (МСФО; IFRS англ. 

International Financial Reporting Standards) — совокупность документов (стандар-

тов и разъяснений), которые определяют принципыформирования финансовой 

отчётности, предназначенной внешним пользователям в целях принятия ими эко-

номических решений касательно организации. 

В целом МСФО устанавливают: 

1) когда и как учитывать различные объекты бухучета, что входит в финансо-

вую отчетность и какую информацию нужно раскрывать в пояснительной запис-

ке; 

2) в отличие от РСБУ МСФО определяют лишь правила ведения бухгалтер-

ского учета и формирования финансовой отчетности, в них не прописываетсяплан 

счетов, нет перечня бухгалтерских проводок, отсутствуют правила, жесткодик-

тующие ту или иные методы ведения учета[59]. 

Стандарты российского бухучета, наоборот, диктуют правила, а не принципы 

учета. Документальное оформление операций, технические процедуры учета в 

России строго прописаны. 

В июле 2010 года был опубликован Федеральный закон № 208-ФЗ «О консо-

лидированной финансовой отчетности», в котором указывалось, что МСФО в 

обязательном порядке должны применяться для консолидированной отчётности 

всех общественно значимых компаний, таких как: 
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1) кредитные организации; 

2) страховые организации; 

3) другие организации, чьи ценные бумаги допущены к обращению на торгах 

фондовых бирж и (или) иных организаторов торговли на рынке ценных бумаг 

[50, с.25]. 

Любой документ МСФО подвергается процедуре признания - отдельной экс-

пертизекасательновозможности применения его в России. Постановление о всту-

плении документа МСФО в силу принимает Минфин РФ. 

В 2018 году доля участников финансового рынка, а именно, страховые компа-

нии, обязаны вести бухгалтерский учет по новым отраслевым стандартам и ут-

вержденному Центральным Банком Российской Федерации единому плану бух-

галтерских счетов для некредитных финансовых организаций. Эти отраслевые 

стандартыкоренным образом меняют бухучет страховых компаний и сближают их 

с МСФО. Для этого масштабного видоизменения в учете контролирующий орган 

в лице ЦБ РФ в течение 2015 – 2016 гг. установил страховщикам провести тяже-

лую работу по разработке и введению переходных положений на ОСБУ и единый 

план счетов (далее ЕПС)[26]. 

Разберем несколько понятий, обширно использующихся в международных 

стандартах и перенесенных в отраслевые стандарты бухгалтерского учета: дис-

контирование, амортизированная стоимость, эффективная ставка процента (ЭСП) 

и справедливая стоимость. Данные понятия часто применяются при учете финан-

совых активов, депозитов, займов и других привлеченных средств. 

Дисконтирование – это установление стоимости будущих денежных потоков 

на текущий момент. 

Метод эффективной ставки процента подразумевает способ расчета амортизи-

рованной стоимости финансового актива или финансового обязательства, в кото-

ром необходимо распределить денежные потоки и процентный доход или про-

центный расход на соответственные периоды. 

Эффективная ставка процента (внутренняя ставка доходности финансового 
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инструмента) — это ставка, при которой дисконтированная стоимость ожидаемых 

денежных потоков по финансовому активу (обязательству) в течение срока его 

службы будет в точности равна его балансовой стоимости. В расчет эффективной 

ставки должны включаться все денежные потоки между сторонами договора: за-

траты по сделке, скидки, комиссии и т.д[49, с.32]. 

Амортизированная стоимость финансового инструмента, в т.ч. займа- остаточ-

ная стоимость, рассчитываемая исходя из первоначальной оценки за минусом ос-

новных выплат, плюс равномерно распределяемая доля дохода (амортизация раз-

ницы между первоначальной стоимостью и стоимостью на момент погашения) за 

минусом убытка от обесценения. 

Справедливая стоимость - представляет собой цену, которая может быть полу-

чена в равноправной сделке между осведомленными, желающими осуществить 

данную сделку независимыми сторонами[56, c.19]. 

Актуальным для МСФО является понятие «профессиональное суждение», ко-

торое не применяется в отечественном, строго регламентируемом учете. В МСФО 

понятие «профессиональное суждение» используется широко, к примеру, данный 

термин используют при определении срока полезного использования объектов 

основных средств, в ОСБУ используют правило присвоения объекту СПИ, кото-

рый соответствует амортизационной группе из Классификатора ОС, утвержден-

ного 01.01.2002[25]. 

Разработанный Банком России план счетов и стандарты, регулирующие бух-

галтерский учет в страховых организациях во многом опираются на положения 

МСФО и сближают ведение бухгалтерского учета в России с отражением фактов 

хозяйственной жизни за рубежом. Далее в таблице будет представлено соотноше-

ние по различным аспектам опубликованных на сайте ЦБ РФ положений по бух-

галтерскому учету страховщиков и МСФО (таблица 1). 

 

 

 



20 

 

Таблица 1 – Взаимосвязь ОСБУ и МСФО 

Отраслевые стандарты Комментарии, взаимосвязь с МСФО 

Стандарты, специфические для страховых организаций 

Положение Банка России №491 – П «Отрас-

левой стандарт бухгалтерского учета в страхо-

вых организациях и обществах взаимного стра-

хования, расположенных на территории Россий-

ской Федерации» 

Подготовлен с учетом положений 

МСФО (IFRS) 4 «Договоры страхования».  

Применяется при признании, классифика-

ции, оценке активов и обязательств стра-

ховщиков, возникающих в связи с догово-

рами страхования и перестрахования и в 

связи с прекращением действия договоров 

страхования и перестрахования 

Положение Банка России №526 – П «Отрас-

левой стандарт бухгалтерского учета «Порядок 

составления бухгалтерской (финансовой) отчет-

ности страховых организаций и обществ взаим-

ного страхования» 

Подготовлен с учетом МСФО (IAS) 1 

«Представление финансовой отчетности» и 

прочих международных стандартов, пере-

численных в пункте 1.7 Проекта положе-

ния.  

Определяет содержание, структуру, поря-

док составления и представления бухгал-

терской (финансовой) отчетности страхо-

вых организаций (включая страховые ме-

дицинские организации) и обществ взаим-

ного страхования 

Стандарты, общие для некредитных финансовых организаций 

Положение Банка России №486 – П «О Пла-

не счетов бухгалтерского учета в некредитных 

финансовых организациях и порядке его приме-

нения» 

ЕПС НФО создан на основе Плана сче-

тов бухгалтерского учета в кредитных ор-

ганизациях (Положение № 385 – П).  

Счета второго порядка только активные или 

только пассивные либо без признака счета 

Положение Банка России №492 – П «О по-

рядке бухгалтерского учета основных средств, 

нематериальных активов, инвестиционного 

имущества, долгосрочных активов, предназна-

ченных для продажи, запасов, средств труда и 

предметов труда, назначение которых не опре-

делено, полученных по договорам отступного, 

залога, в связи с отказом страхователя (выгодо-

приобретателя) от права собственности на за-

страхованное имущество, в некредитных финан-

совых организациях» 

Подготовлен на основе:  

МСФО (IAS) 16 «Основные средства»;  

МСФО (IAS) 38 «Нематериальные акти-

вы»;  

МСФО (IAS) 40 «Инвестиционное имуще-

ство»;  

МСФО (IFRS) 5 «Долгосрочные активы, 

предназначенные для продажи, и прекра-

щенная деятельность»;  

МСФО (IAS) 2 «Запасы».  

Кроме перечисленных документов при раз-

работке проекта положения учтены требо-

вания МСФО (IAS) 36 «Обесценение акти-

вов», а также разъяснение КРМФО (IFRIC) 

1 «Изменения в существующих обязатель-

ствах по выводу объектов из эксплуатации, 

восстановлению природных ресурсов и 

иных аналогичных обязательствах» 
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Окончание таблицы 1 

Отраслевые стандарты Комментарии, взаимосвязь с МСФО 

Положение Банка России №489 – П «О по-

рядке бухгалтерского учета вознаграждений ра-

ботникам некредитными финансовыми органи-

зациями» 

Подготовлен на основе МСФО (IFRS) 

19 «Вознаграждения работникам» 

Положение Банка России №488 – П «О по-

рядке бухгалтерского учета производных фи-

нансовых инструментов некредитными финан-

совыми организациями» 

Подготовлены в соответствии с требо-

ваниями МСФО (IAS) 39 «Финансовые ин-

струменты: признание и оценка» 

Положение Банка России №494 – П «О по-

рядке бухгалтерского учета операций с ценными 

бумагами» 

Положение Банка России №493 – П «О по-

рядке бухгалтерского учета некредитными фи-

нансовыми организациями операций по предос-

тавлению (размещению) денежных средств по 

договорам займа и договорам банковского вкла-

да (депозита)» 

Положение Банка России №501 – П «О по-

рядке бухгалтерского учета некредитными фи-

нансовыми организациями операций по привле-

чению денежных средств по договорам займа и 

кредитным договорам, операций по выпуску и 

погашению (оплате) облигаций и векселей» 

Положение Банка России №490 – П «Отрас-

левой стандарт бухгалтерского учета отложен-

ных налоговых обязательств и отложенных на-

логовых активов некредитными финансовыми 

организациями» 

Подготовлен в соответствии с требова-

ниями МСФО (IAS) 12 «Налоги на при-

быль» 

 

Разработанный Банком России план счетов и стандарты, которые регулируют 

бухгалтерский учет в страховых организациях в большей части основываются на 

положения МСФО и сближают ведение бухгалтерского учета в России с отраже-

нием фактов хозяйственной деятельности в зарубежных странах 

Структура плана счетов - главы, разделы, подразделы, счета первого порядка, 

счета второго порядка (таблица 2). 

Глава А. Балансовые счета 

Глава В. Внебалансовые счета 
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Глава Г. Счета по учету требований и обязательств по производным финансо-

вым инструментам и прочим договорам (сделкам), по которым расчеты и постав-

ка осуществляются не ранее следующего дня после дня заключения договора 

(сделки)[33]. 

 

Таблица 2 – Структура плана счетов 

Наименование главы  Количество счетов 

первого порядка 

Количество счетов 

второго порядка 

Глава А. Балансовые счета 150 1 238 

Глава В. Внебалансовые 

счета 

6 30 

Глава Г. Счета по учету 

требований и обязательств 

по производным 

финансовым инструментам 

и прочим договорам 

(сделкам), по которым 

расчеты и поставка 

осуществляются 

не ранее следующего дня 

после дня заключения 

договора (сделки) 

16 34 

Всего: 172 1302 

 

Единый план счетов состоит из 7 разделов. 

Раздел 1. Капитал и целевое финансирование 

Раздел 2. Денежные средства и драгоценные металлы 

Во второй раздел входят счета по учету денежных средств, драгоценных ме-

таллов и природных драгоценных камней, расчетные счета в кредитных организа-

циях и организациях-нерезидентах, а также депозиты, размещенные в кредитных 

организациях и организациях-нерезидентах. 

Раздел 3. Требования и обязательства по договорам, имеющим отраслевую 

специфику, а также по внутрихозяйственным расчетам 

Раздел 4. Операции с клиентами и прочие расчеты 

К четвертому разделу относятся привлеченные средства, сгруппированные по 

источникам средств (средства физических лиц, средства юридических лиц, ком-
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мерческих и некоммерческих, средства организаций, находящихся в государст-

венной собственности/средства негосударственных организаций и др.) и прочие 

предоставленные средства, которые сгруппированы по направлениям размещения 

средств, а также прочие активы и пассивы, расчеты по операциям страхования, 

сострахования и перестрахования, расчеты по пенсионным программам, займы 

выданные. 

Раздел 5. Операции с ценными бумагами и производными финансовыми инст-

рументами. К нему относят вложения в долевые ценные бумаги, учтенные вексе-

ля, выпущенные ценные бумаги и производные финансовые инструменты. 

В раздел 6 «Средства и имущество»  входят участие, расчеты с дебиторами и 

кредиторами, основные средства, финансовая аренда, нематериальные активы, за-

пасы, выбытие и реализация, авансы (предоплаты) полученные и авансы (предоп-

латы) уплаченные, а также вспомогательные счета, отложенные налоговые обяза-

тельства и отложенные налоговые активы, инвестиционное имущество, долго-

срочные активы, предназначенные для продажи, средства труда и предметы тру-

да, полученные по договорам отступного, залога, назначение которых не опреде-

лено, паевой фонд. 

Раздел 7 посвящен финансовым результатам компании. 

Нумерация счетов позволяет в случае необходимости вводить в установлен-

ном порядке дополнительные лицевые счета. 

Знаки в номере лицевого счета располагаются слева направо, начиная с перво-

го разряда. Нумерация лицевого счета начинается с номера раздела. Все балансо-

вые счета подразделяются на счета первого порядка – укрупненные, синтетиче-

ские счета, и второго порядка – детализирующие показатели счетов 1 порядка. 

Счета первого порядка обозначаются тремя цифрами от 102 до 729. Номер счета 

второго порядка состоит из пяти знаков и строится путем прибавления двух цифр 

справа к номеру счета первого порядка. Схему нумерации лицевых счетов можно 

увидеть в таблице 3 и рис.2. 
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Таблица 3 –Схема нумерации лицевых счетов 

Описание Количество знаков 

Счета учета опе-

раций по страхо-

вой деятельности 

Счета учета опе-

раций по пенси-

онной деятельно-

сти 

Прочие ба-

лансовые 

счета 

Счета по 

учету дохо-

дов и рас-

ходов 

Номер раздела 1 1 1 1 

Номер счета первого 

порядка 

2 2 2 2 

Номер счета второго 

порядка 

2 2 2 2 

Признак рубля, код ино-

странной валюты 

3 3 3 3 

Признак доверительного 

управления 

1 1 1 1 

Вид деятельности него-

сударственного пенси-

онного фонда 

- 1 1 1 

Символ отчета о финан-

совых результатах 

- - - 5 

Порядковый номер ли-

цевого счета 

11 10 10 5 

Всего знаков 20 20 20 20 

 

 

Рисунок 2 – Схема нумерации лицевых счетов прочих счетов 

 

В Плане счетов балансовые счета второго порядка определены как только ак-

тивные или как только пассивные либо без признака счета. 
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В аналитическом учете на счетах второго порядка, определенных Списком 

парных счетов, по которым может изменяться сальдо на противоположное (при-

ложение 4 к Положению №486-П), открываются парные лицевые счета. Допуска-

ется наличие остатка только на одном лицевом счете из открытой пары - активном 

или пассивном. 

Отражение операции начинается по лицевому счету, имеющему сальдо (оста-

ток), а при отсутствии остатка - со счета, соответствующего характеру операции. 

Если на лицевом счете образуется сальдо (остаток), противоположное признаку 

счета (на пассивном счете - дебетовое или на активном - кредитовое), то оно 

должно быть перенесено бухгалтерской записью на соответствующий парный ли-

цевой счет по учету средств. Если по каким-либо причинам образовалось сальдо 

(остатки) на обоих парных лицевых счетах, необходимо перечислить бухгалтер-

ской записью меньшее сальдо на счет с большим сальдо, то есть должно быть 

только одно сальдо - либо дебетовое, либо кредитовое на одном из парных лице-

вых счетов. 

Счета, не имеющие признака счета, введены для контроля над своевременным 

отражением операций. По состоянию на конец дня, в котором отражались опера-

ции, остатков по счетам без указания признака счета быть не должно. 

Образование в учете дебетового сальдо по пассивному счету или кредитового 

по активному счету не допускается. 

Для отражения операций, по которым сальдо может быть либо дебетовое, либо 

кредитовое предусматривается наличие парных счетов – активного и пассивного 

(таблица 4). В начале операционного дня операции начинают отражаться по сче-

ту, имеющему сальдо (остаток) по результатам предыдущего дня. Если в конце 

дня на счете образуется противоположное сальдо, то оно переносится на соответ-

ствующий парный счет. Не допускается наличие в балансе на конец дня дебетово-

го сальдо по пассивному счету или кредитового по активному. 
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Таблица 4 – Примеры парных счетов 

Номер счета Наименование счета Признак счета 

60305 Обязательства по выплате краткосрочных вознаграждений 

работникам 

П 

60306 Требования по выплате краткосрочных вознаграждений 

работникам 

А 

60307 Расчеты с работниками по подотчетным суммам П 

60308 Расчеты с работниками по подотчетным суммам А 

60311 Расчеты с поставщиками и подрядчиками П 

60312 Расчеты с поставщиками и подрядчиками А 

60322 Расчеты с прочими кредиторами П 

60323 Расчеты с прочими дебиторами А 

 

Например, подотчетному лицу из кассы было выдано 2000 рублей на хозяйст-

венные расходы. 

Затем подотчетное лицо предоставило авансовый отчет о приобретении канце-

лярских товаров на сумму 2100 рублей, который в тот же день был утвержден 

главным бухгалтером и руководителем организации. 

В бухгалтерском учете будут составлены следующие записи: 

1) выданы денежные средства из кассы организации в подотчет в сумме 2000 

руб. 

Дебет 60308 «Расчеты с работниками организации по подотчетным суммам» 

(активный) 

Кредит 20202 «Касса организаций» (активный); 

2) утвержден авансовый отчет о приобретении канцелярских товаров в сумме 

2100 руб. 

Дебет 61009 «Инвентарь и принадлежности» (активный) 

Кредит 60308 «Расчеты с работниками организации по подотчетным суммам» 

(активный); 

3) после составленной записи на счете 60308 «Расчеты с работниками органи-

зации по подотчетным суммам» образуется кредитовое сальдо в сумме 100 руб. 

(оборот по дебету 2000 руб., оборот по кредиту 2100 руб.). 

Но, так как счет 60308 – активный, то он не может иметь кредитовое сальдо, 

поэтому сумма 100 руб. на конец дня должна быть перенесена на парный пассив-



27 

 

ный счет 60307 «Расчеты с работниками организации по подотчетным суммам» 

следующей записью: 

Дебет 60308 «Расчеты с работниками организации по подотчетным суммам» 

(активный) – 100 руб. 

Кредит 60307 «Расчеты с работниками организации по подотчетным суммам» 

(пассивный) – 100 руб. 

Формирование информации о доходах, расходах и об изменении статей проче-

го совокупного дохода и ее отражение в бухгалтерском учете осуществляются в 

соответствии с отраслевым стандартом Положение Банка России от 02.09.2015 г. 

№ 487-П «Отраслевой стандарт о порядке определения доходов, расходов и про-

чего совокупного дохода некредитных финансовых организаций». 

Бухгалтерский учет доходов и расходов ведется на лицевых счетах, открывае-

мых на балансовых счетах второго порядка по учету доходов и расходов балансо-

вых счетов первого порядка № 710 - 719 Положения 486-П. 

Доходы и расходы организации отражаются на балансовых счетах Раздела 7 

«Финансовые результаты». 

708 «Прибыль (убыток) прошлого года» 

710 «Процентные доходы» 

711 «Процентные расходы» 

712 «Доходы от восстановления и расходы по формированию резервов под 

обесценение по финансовым активам, приносящим процентный доход» 

715 «Доходы и расходы (кроме процентных) от операций с финансовыми ин-

струментами и драгоценными металлами» 

716 «Комиссионные доходы и доходы от оказания услуг» 

717 «Доходы и расходы по другим операциям» 

718 «Доходы и расходы, связанные с обеспечением деятельности» 

719 «Налог на прибыль» 

На счетах 720 - 729 отражаются доходы и расходы прошлого года. 

Лицевые счета открываются по символам ОФР. При этом количество лицевых 
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счетов по каждому символу, которые предназначены для группировок доходов и 

расходов исходя из экономического содержания операций, определяется некре-

дитной финансовой организацией (рис.3). 

Для счетов учета доходов и расходов используются символы Отчета о финан-

совых результатах (далее – ОФР). 

Структура символа ОФР – номер из 5 знаков (рисунок 3). 

 

 

Рисунок 3– Схема нумерации лицевых счетов по учету доходов и расходов 

 

1 знак – ( номер части)- это вид деятельности , приносящей доход/расход: 

1) 1 и 2 - отраслевая специфика (применимо для НПФ и ССД); 

2) и 4 - инвестиционная деятельность; 

3) другие доходы и расходы; 

4) налог на прибыль; 

5) финансовый результат; 

6) прочий совокупный доход; 

7) совокупный финансовый результат. 

2 знака (2,3)– это вид дохода/расхода (номер раздела, подраздела), 2 знака  
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(4, 5) – доход/расход (порядковый номер дохода или расхода в подразделе). 

 

1.2 Состав бухгалтерской (финансовой) отчетности, требования к ней в 

соответствии с ОСБУ 

 

После составления бухгалтерского баланса остатки на 1 января со счетов учета 

доходов и расходов переносятся на соответствующие счета по учету финансового 

результата прошлого года. 

В первый рабочий день нового года остатки, отраженные на счетах № 710 

«Процентные доходы», № 711 «Процентные расходы», № 712 «Доходы от восста-

новления и расходы по формированию резервов под обесценение по финансовым 

активам, приносящим процентный доход», № 715 «Доходы и расходы (кроме 

процентных) от операций с финансовыми инструментами и драгоценными метал-

лами», № 716 «Комиссионные доходы и доходы от оказания услуг», № 717 «До-

ходы и расходы по другим операциям», № 718 «Доходы и расходы, связанные с 

обеспечением деятельности», № 719 «Налог на прибыль» подлежат переносу на 

счета различных доходов и расходов прошлого года 720-729: 

№ 720 «Процентные доходы прошлого года», № 721 «Процентные расходы 

прошлого года», № 722 «Доходы от восстановления и расходы по формированию 

резервов под обесценение по финансовым активам, приносящим процентный до-

ход, прошлого года», № 723 «Доходы и расходы по пенсионной деятельности 

прошлого года», № 724 «Доходы и расходы по страховой деятельности прошлого 

года», № 725 «Доходы и расходы (кроме процентных) от операций с финансовы-

ми инструментами и драгоценными металлами прошлого года», № 726 «Комисси-

онные доходы и доходы от оказания услуг прошлого года», № 727 «Доходы и 

расходы по другим операциям прошлого года», № 728 «Доходы и расходы, свя-

занные с обеспечением деятельности прошлого года», № 729 «Налог на прибыль 

прошлого года». 

На дату подписания годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности остатков 
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на счетах № 720 – № 729 быть не должно. Перенос остатков с указанных счетов 

на счет № 708 «Прибыль (убыток) прошлого года» осуществляются следующими 

бухгалтерскими записями[6]. 

При наличии прибыли: 

Дебет соответствующих счетов по учету доходов по счетам № 720 - № 729. 

Кредит счета № 70801 «Прибыль прошлого года», 

Дебет счета № 70801 «Прибыль прошлого года» 

Кредит соответствующих счетов по учету расходов по счетам № 720 - № 729. 

При наличии убытка: 

Дебет счета № 70802 «Убыток прошлого года» 

Кредит соответствующих счетов по учету расходов по счетам № 720 - № 729, 

Дебет соответствующих счетов по учету доходов по счетам № 720 - № 729 

Кредит счета № 70802 «Убыток прошлого года». 

В состав промежуточной бухгалтерской (финансовой) отчетности (БФО) в ин-

дикативном периоде включаются следующие формы и примечания: 

1) формы БФО: 

Бухгалтерский баланс, Отчет о финансовых результатах, Отчет об изменениях 

собственного капитала или Отчет об изменениях собственных средств, Отчет о 

потоках денежных средств; 

2)примечания: №3 Основы составления бухгалтерской (финансовой) отчетно-

сти, №4 Принципы учетной политики, важные бухгалтерские оценки и профес-

сиональные суждения в применении учетной политики, №8 Финансовые активы, 

оцениваемые по амортизированной стоимости, №19 Финансовые обязательства, 

оцениваемые по амортизированной стоимости, №21 Резервы – оценочные обяза-

тельства; 

3)дополнительные примечания для КПК: 

Паевой фонд кооператива, Вступительные, членские и дополнительные взно-

сы.Иные примечания при представлении промежуточной БФО в индикативном 

периоде не представляются. 
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В состав годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности (БФО) в индикатив-

ном периоде включаются: 

1) формы БФО: 

Бухгалтерский баланс, Отчет о финансовых результатах, Отчет об изменениях 

собственного капитала или Отчет об изменениях собственных средств, Отчет о 

потоках денежных средств, Отчет о целевом использовании средств; 

2) все Примечания. 

Согласно информационному письму от 06.12.2016 г. № ин-01-18/86 «О пере-

ходе с 01 января 2017 г. На новый план счетов и Отраслевые стандарты бухгал-

терского учета» первая годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность в соответ-

ствии с отраслевыми стандартами бухгалтерского учета формируется НФО за 

2017 год по состоянию на 31 декабря 2017 г. и включает сопоставимую сравни-

тельную информацию за 2016 год, соответствующую входящим остаткам на 1 ян-

варя 2017 года, сформированным в соответствии с отраслевыми стандартами бух-

галтерского учета[36]. 

Входящие остатки на 1 января 2017 г., сформированные в соответствии с нор-

мативными правовыми актами Минфина РФ по ведению бухгалтерского учета и 

соответствующие данным бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2016 г., пе-

реносятся на счета Плана счетов бухгалтерского учета № 486-П. 

При переносе остатков НФО рекомендуется руководствоваться информацион-

ным письмом Банка России от 5 июля 2016 г. № ИН-01-18/50 «О соответствии 

Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности орга-

низаций и Плана счетов бухгалтерского учета в некредитных финансовых органи-

зациях». 

НФО производят оценку активов, обязательств и капитала, отраженных на со-

ответствующих балансовых счетах Плана счетов бухгалтерского учета № 486-П, 

на 1 января 2017 г. согласно требованиям соответствующих отраслевых стандар-

тов бухгалтерского учета, а также нормативных и иных актов Банка России, рег-

ламентирующих оценку активов, обязательств и капитала. 
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Суммы переоценки стоимости активов и обязательств НФО по состоянию на 1 

января 2017 г. могут отражаться в бухгалтерском учете НФО на соответствующих 

балансовых счетах по учету активов и обязательств в корреспонденции со счетом 

10801 «Нераспределенная прибыль» (10901 «Непокрытый убыток»), за исключе-

нием основных средств, нематериальных активов, оцениваемых по переоценен-

ной стоимости, и финансовых активов, классифицированных как имеющиеся в 

наличии для продажи (финансовых активов, оцениваемых по справедливой стои-

мости через прочий совокупный доход). 

Результаты переоценки основных средств и нематериальных активов, оцени-

ваемых по переоцененной стоимости, а также финансовых активов, классифици-

рованных как имеющиеся в наличии для продажи (финансовых активов, оцени-

ваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход), по состоя-

нию на 1 января 2017 г. могут отражаться в корреспонденции с соответствующи-

ми счетами по учету капитала (счет 106)[40]. 

В индикативный (переходный) период рекомендуется использовать метод па-

раллельного учета для перехода на ЕПС и ОСП, который представляет собой по-

операционный учет в соответствии с ОСП параллельно со старым учетом. 

Для малых НФО также можно применить метод трансляции и метод транс-

формации бухгалтерской отчетности. Метод трансляции заключается в переносе 

остатков на счетах в соответствии со Сравнительной таблицы старого и нового 

Планов счетов. Метод трансформации предполагает составление трансформаци-

онной таблицы, которая является результатом выполнения процедуры рекласси-

фикации счетов и составления корректировочных записей, и затем составления 

вступительного баланса. 

Профессиональным участником в Банк России должна быть предоставлена 

тестовая отчетность за 1 кв. 2017г. Документами, подтверждающими исполнение 

данного требования, являются тестовая отчетность и оборотно-сальдовая ведо-

мость. 

Обязанность ведения бухгалтерского учета на ЕПС в соответствии с ОСБУ для 



33 

 

НФО-профессиональных участников рынка ценных бумаг вводится с 01 января 

2018 г., 2017 год для профессиональных участников является индикативным (пе-

реходным) периодом, в течение которого проводится подготовительная работа по 

переходу на учет по ОСБУ в т.ч. внедрение и доработка информационной систе-

мы для автоматизации перехода на ЕПС и ОСБУ.  

В 2017 году профессиональные участники имеют право на составление тесто-

вой отчетности на основе ведения параллельного учета во внедренном программ-

ном обеспечении или методом трансформации, если работы по автоматизации пе-

рехода на ЕПС не завершены[58, с.39]. 

Составление оборотно-сальдовой ведомости по счетам второго порядка подра-

зумевает ведение параллельного учета, т.е. составление бухгалтерских проводок в 

разрезе каждой операции в соответствии с ОСБУ. Составление отчетности мето-

дом трансформации включает корректировки входящих и исходящих остатков по 

счетам активов и обязательств в таблицах Excel, включая сторно корректировок, 

относящихся к предшествующим отчетным периодам, что не предусмотрено про-

водками бухгалтерского учета в соответствии с ОСБУ. 

Таким образом, если профессиональный участник составляет тестовую отчет-

ность в 2017 году методом трансформации, предоставление в Банк России обо-

ротно-сальдовой ведомости по счетам второго порядка, соответствующей учету 

по ОСБУ, не представляется возможным, т.к. обороты по балансовым счетам в 

результате трансформации отчетности не соответствуют оборотам в результате 

параллельного учета на ЕПС. 

Положение № 532-П Отраслевой стандарт бухгалтерского учета «Порядок со-

ставления бухгалтерской (финансовой) отчетности профессиональных участников 

рынка ценных бумаг, акционерных инвестиционных фондов, организаторов тор-

говли, центральных контрагентов, клиринговых организаций, специализирован-

ных депозитариев инвестиционного фонда, паевого инвестиционного фонда и не-

государственного пенсионного фонда, управляющих компаний инвестиционного 

фонда, паевого инвестиционного фонда и негосударственного пенсионного фон-
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да, бюро кредитных историй, кредитных рейтинговых агентств, страховых броке-

ров» регламентирует порядок формирования пояснений к бухгалтерской отчетно-

сти. 

В отчетность не включаются текстовые пояснения к таблицам по операциям, 

которые не осуществляются и пояснения, обеспечивающие раскрытие отсутст-

вующих на отчетную дату активов и обязательств. 

НФО вправе скорректировать текстовые пояснения к таблицам, если считает 

это целесообразным для того, чтобы пользователи могли оценить влияние кон-

кретных операций, определенных событий и условий на финансовое положение и 

финансовые результаты. 

Остановимся на них более подробно.Состав статьи «Денежные средства и их 

эквиваленты» бухгалтерского баланса. В пояснениях к таблице раскрывается ин-

формация, характеризующая депозиты, включаемых в состав статьи «Денежные 

средства и их эквиваленты»; информация о денежных средствах, на которые на-

ложено ограничение по использованию, при этом указываются причин; раскры-

ваются суммы остатков денежных средств и их эквивалентов в данных кредитных 

организациях и банках-нерезидентах, доли этой суммы, выраженные в процентах, 

от общей суммы остатка денежных средств и их эквивалентов. В пояснения вхо-

дит информация, которая представлена в произвольной форме, о величине неис-

пользованных кредитных средств, которые можно направить на финансирование 

операционной деятельности в будущем и на погашение инвестиционных обяза-

тельств с выявлением ограничений на использование данных средств согласно 

МСФО (IAS) 7. В пояснениях к таблице раскрывается информация о концентра-

ции рисков в соответствии с МСФО (IFRS) В пояснениях к ней рассматривается 

информация об инвестиционных и финансовых операциях, которые не потребова-

ли использования денежных средств и их эквивалентов, в соответствии с МСФО; 

о конкретных видах и стоимости полученных и переданных активов, конкретных 

видах и суммах зачтенных обязательств в соответствии с МСФО (IAS) 7[23]. 
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Статьи бухгалтерского баланса «Средства в кредитных организациях и банках-

нерезидентах» согласно МСФО (IAS) 1 и МСФО (IFRS) 7. В пояснениях к табли-

це раскрывается информация о концентрации рисков через раскрытия количества 

обслуживающих кредитных организаций и банков-нерезидентов, сумма остатка 

денежных средств и их эквивалентов в которых выше установленного НФО лими-

та суммы. 

В пояснениях к статье бухгалтерского баланса «Финансовые активы, оцени-

ваемые по справедливой стоимости, изменения которой отражаются в составе 

прибыли или убытка» необходимо в произвольной форме раскрыть информацию 

об обеспечении долговых финансовых активов согласно МСФО (IFRS) 7. Нужно в 

произвольной форме раскрыть информацию о финансовых активах, которые оце-

ниваются по справедливой стоимости, изменения которой отражены в составе 

прибыли или убытка, которые предоставлены в качестве обеспечения согласно 

МСФО (IFRS) 7.  

В пояснениях к статье «Финансовые активы, удерживаемые до погашения», 

кроме переданных без прекращения признания раскрывается доля голосующих 

акций в совместно контролируемых организациях, если существует отличие от 

доли собственности в данных организациях. В пояснениях также нужно рассмот-

реть долю голосующих акций в дочерних организациях, если существует отличие 

от доли собственности в данных организациях. 

В пояснениях статьи «Дебиторская задолженность» раскрывается дебиторская 

задолженность клиентов через призму реализуемых НФО видов деятельности. 

В пояснениях к таблице, в которой рассматривается информация о платежах к 

получению по финансовой аренде (общая сумма инвестиций в аренду) и их дис-

контированная стоимость согласно МСФО (IАS) 17, анализируется негарантиро-

ванная остаточная стоимость, которая начисляется в пользу арендодателя. 

В пояснениях к таблице, в которой рассматривается состав статьи бухгалтер-

ского баланса «Инвестиционное имущество» при применении модели учета по 

справедливой стоимости согласно МСФО (IAS) 40, МСФО (IFRS) 13. Пояснения 
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должны раскрыть: существование и величину ограничений по отношению реали-

зуемости инвестиционного имущества либо распределения дохода, либо выручки 

от выбытия; обязательства по договору на проведение ремонта, текущего обслу-

живания или на улучшение инвестиционного имущества[12]. 

В пояснениях к статье бухгалтерского баланса «Основные средства» согласно 

МСФО (IAS) 16. к таблице отражается сумма затрат по займам, которая была ка-

питализирована в течение периода, ставка капитализации, применяемая для уста-

новления суммы затрат по займам, которая разрешена для капитализации. 

В пояснениях к статье «Займы и прочие привлеченные средства» бухгалтер-

ского баланса согласно МСФО (IAS) 1, МСФО (IAS) 17, МСФО (IAS) 39, МСФО 

(IFRS) 7 необходимо в произвольной форме раскрыть информацию об общей 

сумме обеспеченных обязательств, характере и балансовой стоимости активов, 

которые были заложены в качестве обеспечения[17]. 

Информация о минимальных арендных платежах по финансовойаренде. В по-

яснениях нужно в произвольной форме представить общее описание наиболее 

значимых договоров аренды согласно МСФО (IAS) 17. Информация раскрывается 

в произвольной форме. 

В пояснениях к статье «Выпущенные долговые ценные бумаги» согласно 

МСФО (IFRS) 7. таблице в произвольной форме необходимо рассмотреть общую 

сумму обеспеченных обязательств, характер и балансовую стоимость активов, ко-

торые заложены в качестве обеспечения[32].  

В пояснении к таблице, в которой раскрывается состав статьи бухгалтерского 

баланса «Кредиторская задолженность» согласно МСФО (IFRS) 7, НФО должны 

указать номер примечания, в котором показан анализ кредиторской задолженно-

сти по срокам, которые остались до погашения (исходя из договорных недискон-

тированных денежных потоков), также необходимо указать номер примечания, 

раскрывающего справедливую стоимость кредиторской задолженности, и где 

идет сопоставление справедливой стоимости кредиторской задолженности с ба-

лансовой стоимостью[47, c.48]. 
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Таблица «Чистые активы (обязательства) пенсионного плана с установленны-

ми выплатами» и пояснения к ней заполняется НФО согласно МСФО (IAS) 19 ес-

ли у нее существуют обязательства по пенсионному плану с установленными вы-

платами. В пояснениях раскрываются названия статей бухгалтерского баланса, по 

которым отражаются чистые активы и обязательства плана, предельная стоимость 

активов плана и порядок определения максимально доступной экономической вы-

годы, то есть что представляет собой эта выгода - возвраты, уменьшение будущих 

взносов или их комбинацию, раскрываются поправки, которые были внесены в 

план, приведшие к появлению затрат, которые включаются в стоимость услуг 

прошлых периодов; раскрывается характер вознаграждений, которые предостав-

ляются согласно плана; дается описание нормативно-правовой базы, основываясь 

на которой функционирует план. В пояснениях к таблице рассматриваются фак-

торы, оказывающие влияние на размер предоставляемых вознаграждений, рас-

крываются риски, связанные с планом, (инфляционный риск, риск дожития). По-

казывается влияние плана на будущие денежные потоки: ожидаемые взносы в 

план, средневзвешенный срок обязательств плана до их погашения. В пояснения 

входит указание на номер примечания, раскрывающего информацию о вознагра-

ждениях по окончании трудовой деятельности для основного управленческого 

персонала[21]. 

В пояснениях к таблице раскрывается уровень иерархии справедливой стоимо-

сти некотируемых активов пенсионного плана. Приводится воздействие измене-

ний актуарных допущений пенсионного плана на чистые обязательства пенсион-

ного плана. Информация раскрывается согласно МСФО (IAS) 19. В пояснениях 

необходимо указать показатель, воздействие которого на обязательства представ-

ляется наиболее сильным. 

В пояснениях к статье бухгалтерского баланса «Резервы - оценочные обяза-

тельства» согласно МСФО (IAS) 37. таблице раскрывается информация о наибо-

лее значимых неурегулированных судебных исках по состоянию на отчетную да-

ту. 
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В пояснения к таблице Капитал включается описание всех движений по неде-

нежным операциям (например, увеличение уставного капитала за счет фондов). 

Пояснения к статье отчета о финансовых результатах «Расходы на персонал» 

согласно МСФО (IAS) 1. отражают комментарии к значимым операциям и сум-

мам, которые включены в состав статьи «Расходы на персонал» отчета о финан-

совых результатах. 

Пояснения к статье отчета о финансовых результатах «Процентные расходы» 

согласно МСФО (IAS) 1. отражают комментарии к значимым операциям и сум-

мам, которые включены в состав статьи «Процентные расходы». Также в поясне-

ниях идет отражения комментариев к значимым операциям и суммам, которые 

включены в состав статьи «Общие и административные расходы» отчета о финан-

совых результатах. 

В пояснениях отражается информация о непризнанных потенциальных отло-

женных налоговых активах в отношении неиспользованных налоговых убытков, 

которые были перенесены на будущие периоды[14]. 

В таблице Географическая информация рассматриваются доходы от внешних 

клиентов, которые относятся на страну происхождения НФО и, которые относят-

ся в общем на все зарубежные страны, из которых НФО получает доходы. В по-

яснениях к таблице раскрывается основание для отнесения доходов от внешних 

клиентов на отдельные страны. 

В пояснениях в произвольной форме раскрывается информация о кредитном 

качестве финансовых активов НФО согласно МСФО (IFRS) 7, рассматривается 

информация о наименовании рейтинговых агентств и датах присвоения рейтин-

гов. 

В пояснениях необходимо осуществить раскрытие информацию о том, каким 

образом определяется максимальная степень подверженности НФО убыткам. 

В таблице Методы оценки и исходные данные, использованные для оценки 

справедливой стоимости на отчетную дату анализируется информация о методах 

оценки и об исходных данных, которые использованы для осуществления оценки 
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справедливой стоимости. В пояснениях к таблице нужно рассмотреть информа-

цию о том, что текущий характер использования активов не является наиболее 

эффективным, если это применимо[57]. 

Остатки по операциям со связанными сторонами. В таблице раскрывается ин-

формация об остатках на отчетную дату по операциям со связанными сторонами в 

соответствии с МСФО (IAS) 24. В пояснениях к таблице требуется раскрыть в 

произвольной форме информацию об условиях операций со связанными сторона-

ми. 

 

1.3 Направления совершенствования перехода на ОСБУ и процедуры 

трансформации 

 

С 2015 года начался поэтапный переход некредитных финансовых организа-

ций на ЕПС бухгалтерского учета и ОСБУ, утверждаемые Банком России и разра-

ботанные на основе международных стандартах финансовой отчетности. Этот пе-

реход продолжается и сейчас, с 2018 года, например, полностью переходят на 

ЕПС и ОСБУ микрофинансовые организации и управляющие компании 

Применяемый некредитными финансовыми организациями «обычный» план 

счетов бухгалтерского учета, положения по бухгалтерскому учету, утвержденные 

Министерством финансов РФ, действительно, не учитывал в необходимом объеме 

весь спектр многообразных финансовых операций, которые могут осуществлять 

участники финансового рынка, и, как следствие, не позволял им формировать 

адекватную финансовую (бухгалтерскую) отчетность. 

ЕПС и ОСБУ «развязывают руки» участникам финансового рынка - не кре-

дитным финансовым организациям, дают возможность детально и адекватно от-

ражать в учете и финансовой отчетности весь спектр специфических финансовых 

операций[44, c.72]. 

Для целей работы также была написана и опубликована научная ста-

тья«Основные проблемы рынка аудиторских услуг России». При переходе на 
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ОСБУ аудиторы могут являться сторонними методологами и консультантами, 

помогая организации перейти на новые стандарты. Также аудиторы первые про-

веряют бухгалтерскую отчетность по ОСБУ на наличие ошибок. Поэтому рынок 

аудиторских услуг тесно связан с переходом НФО на ОСБУ[55, с.25]. 

Так, многие аудиторские компании предоставляют следующие услуги для ор-

ганизаций: организация аналитического учета: составление реестра лицевых сче-

тов, балансовых счетов по новому Плану счетов для переноса остатков и ведения 

учёта,обеспечение удобной аналитики с учётом рекомендаций,создание внутрен-

них нормативных документов: от рабочей учетной политики до порядков ведения 

внутреннего учёта. Для этого в соответствии со стандартами ОСБУ описывается 

учёт операций, характерных для компании, и учитывается специфика действую-

щих договоров. Также возможна поддержка документов в актуальном состоянии в 

связи с изменением нормативных актов и появлением новых операций. Отчёт-

ность: формирование тестовой отчётности путём трансформации из данных учёта 

по РСБУ. В дальнейшем (с 2018 г.) возможна помощь в формировании дейст-

вующей отчетности, в которую показатели тестовой отчетности 2017 года подле-

жат включению как сравнительные данные. Таким образом, помощь аудиторов 

неразрывна с переходом на ОСБУ для многих организаций. 

Переход на ОСБУ может оказаться длительным и сложным процессом, при 

осуществлении которого придется решить много непростых вопросов методиче-

ского и учетного характера. Опыт компаний, уже совершивших переход на ОСБУ, 

говорит о том, что существует ряд проблем, которые недооцениваются многими 

компаниями, переходящими на отраслевые стандарты. Эти проблемы включают 

следующее. 

1) пробелы в данных.  

Подготовка вступительного баланса по ОСБУ может потребовать сбора ин-

формации или выполнения расчетов, которые не являлись необходимыми в соот-

ветствии с ранее применявшимися РСБУ. Компаниям следует планировать пере-

ход на ОСБУ заблаговременно, с тем чтобы обеспечить своевременный сбор и 
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проверку необходимой информации.  

Аналогичным образом компаниям следует выявить различия между требова-

ниями РСБУ и требованиями ОСБУ. Это может повлиять на объем необходимой 

информации, которую предстоит собрать. Например, некоторые виды информа-

ции, представление которой необходимо в соответствии с требованиями ОСБУ, 

но не требуется в соответствии с РСБУ, все же могут быть представлены частично 

в соответствии с РСБУ, однако при этом должно быть четко указано, в соответст-

вии с какими требованиями эта информация представлена, а характер основных 

корректировок, обеспечивающих соответствие ОСБУ, подлежит обсуждению. 

Может оказаться, что в соответствии с ОСБУ потребуется другая дополнительная 

информация, представления которой требуют регулирующие органы[38]; 

2) возможности выбора учетной политики.  

Ряд стандартов ОСБУ разрешают компаниям выбирать один из нескольких 

возможных вариантов для целей установления учетной политики. Компании 

должны с осторожностью подходить к выбору учетной политики, которая будет 

использоваться при подготовке вступительного бухгалтерского баланса, и хорошо 

понимать влияние этого выбора на текущий и будущие периоды. Компаниям сле-

дует провести анализ выбранной ими учетной политики по ОСБУ, и наиболее эф-

фективным данный анализ будет при его проведении «с чистого листа». Хотя 

многие требования учета по ранее применявшимся РСБУ и ОСБУ могут быть по-

хожими, компаниям следует использовать возможность изучить альтернативные 

варианты учетной политики по ОСБУ, так как может оказаться, что они лучше 

отражают экономическое содержание их операций и позволят повысить эффек-

тивность информирования инвесторов[52]; 

3) для реализации безболезненного и оптимального перехода на ЕПС и ОСБУ, 

во избежание ошибок и сбоев в системе бухгалтерского учета и финансовой от-

четности, в некредитной финансовой организации целесообразно разработать де-

тальный план перехода. Более того, ряд категорий участников финансового рынка 

(в т.ч. негосударственные пенсионные фонды, субъекты страхового дела, включая 
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страховых брокеров, профессиональные участники рынка ценных бумаг) должны 

были предоставить такой план регулятору - Банку России или уполномоченной 

им организации (контролирующей) организации. 

Подводя итоги, в качестве основных рекомендаций по переходу можно выде-

лить: 

1) обработка поступающей информации. На сайте Банка России полезно чи-

тать не только новости и разделы, посвященные НФО, но и кредитным организа-

циям. Внимание следует уделить разделу Ответы и разъяснения. В них организа-

ции смогут найти волнующие их ответы на вопросы, с учетом того, что кредитные 

организации гораздо раньше вступили в процесс реформации; 

2) обучение персонала. Важнейшей составляющей успешного перехода НФО 

на ЕПС и ОСБУ является обучение персонала, в первую очередь, выполняющего 

функции ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансо-

вой) отчетности. Участники финансового рынка, которые должны были разрабо-

тать и представить в Банк России планы перехода на ЕПС и ОСБУ, были обязаны 

также представить и план обучения, указав в нем наименование учебного заведе-

ния и способа обучения; 

3) разделение обязанностей в сфере учета. Необходимо в обязательном поряд-

ке разделить работу бухгалтера и специалистов в той части бухгалтерского учета, 

которая требует небухгалтерской квалификации и опыта работы. Например, опре-

деление справедливой стоимости ценных бумаг, расчет дисконтированной стои-

мости финансовых активов и обязательств, принятие решений относительно при-

знания в учете оценочных и условных обязательств, а также актуарные оценки по 

долгосрочным вознаграждениям. Не говоря уже про раскрытие информации в от-

четности: большая часть примечаний и расшифровок будет носить специализиро-

ванный характер[41, с.20]. 

Реализация проекта ставит перед бухгалтерами компаний-профучастников за-

дачу полной замены информационной системы. Текущую бухгалтерию адаптиро-

вать под специфику и новые требования ЦБ невозможно, требуется именно то-
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тальная замена. Но собственно замена информационной системы – это скорее 

второй этап.  

Для правильной настройки нового решения в первую очередь следует обра-

тить внимание на разработку методологии, функциональных требований и техни-

ческих заданий к внедрению. Многие компании идут не совсем правильным пу-

тем. Бухгалтеры (и бухгалтерские компании) думают, что новая система сама ре-

шит все их проблемы относительно перехода на НПС. Поэтому уделяют недоста-

точно внимания методологическим аспектам. А методология - это очень важно.  

Следует очень четко понимать, как в новой системе будет организована струк-

тура справочников, как будет организован аналитический учет, как будет форми-

роваться отчетность и так далее. По сути, методология - это основное условие ус-

пешного перехода на ЕПС. Но компаний, которые помогают заказчикам оказы-

вать комплексное сопровождение как в части разработки методологии, так и в 

части внедрения специализированных ИТ-решений, в настоящий момент очень 

мало[46]. 

Есть две важных компоненты: это отраслевые стандарты ЦБ и это информаци-

онная система компании. Между ними должна быть установлена связь - в виде 

методологических документов, в виде технических заданий, в виде функциональ-

ных требований. По сути, необходимо переложить отраслевые стандарты, кото-

рые написал ЦБ, непосредственно на язык ИТ-системы. Надо предложить бухгал-

теру не просто свод отраслевых стандартов, ведь их более тысячи страниц, это 

достаточно сложные документы, их сложно использовать в работе.  

Но следует выбрать иной путь: у бухгалтеров должны быть четкие инструк-

ции, журналы типовых проводок, рабочие планы счетов, которые позволяют ис-

пользовать эти документы как справочники информационной системы, как спра-

вочники непосредственно для повседневной работы - для ведения учета, форми-

рования отчетности. Бухгалтер должен иметь определенный набор документов, к 

которому он будет обращаться как к справочнику; это будет помогать ему и рабо-

тать по новому плану счетов, и понимать специфику нового плана счетов. В рам-
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ках работы проект должен реализоваться в три этапа:  

1) разработка методологических решений; 

2) настройка типового решения; 

3) блок обучения.  

Обучение, с нашей точки зрения, является ключевым залогом успеха данного 

проекта, поскольку нужно понимать, что компании переходят не просто на новые 

стандарты, а на стандарты, близкие по своей сути к МСФО, при этом с использо-

ванием банковского плана счетов. 

Следовательно, при переходе на ОСБУ следует работать по всем трем направ-

лениям, и в рамки первого этапа обычно должна быть включена подготовка не-

скольких документов. Необходимо детально прорабатывать структуру рабочего 

плана счетов, структуру аналитического учета, структуру справочников - и далее 

привязывать реквизитный ряд каждого справочника к форме отчетности. Таким 

образом, на первом этапе создается полная картина того, как можно, исходя из 

нового плана счетов, собрать новую отчетность со всеми примечаниями. Это важ-

ный момент. С одной стороны, это нужно бухгалтеру для понимания того, как 

меняется подход к бухучету, с другой стороны это нужно ИТ-специалистам для 

настройки информационной системы[54].  

Также нужно детализировать журналы типовых проводок (они в данный мо-

мент присутствуют в отраслевых стандартах). ЦБ закладывает вектор того, как в 

принципе должны выглядеть проводки по НПС. Но у каждого предприятия есть 

определенные особенности учета тех или иных операций. Особенно это касается 

области ценных бумаг. При формировании проводок в информационной системе 

двадцатизначные лицевые счета подставляются автоматически[9]. 

Таким образом, прорабатывая журнал проводок еще на этапе методологии, 

компания облегчает дальнейшую жизнь бухгалтера, которому далее уже не при-

ходится каждый раз выбирать лицевой счет и думать, что именно нужно заложить 

в ту или иную проводку. Он работает непосредственно с документами, а все ана-

литические счета уже настроены в информационной системе и подставляются ав-
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томатическим образом.  

В рамках перехода обычно также необходимо детализировать учетную поли-

тику. Очень важно, чтобы те принципы, которые положены в основу методологии 

и заложены в информационную систему, соответствовали основам учетной поли-

тики. Потому что учетная политика задается со стороны ЦБ. И проверять ее на 

соответствие своим критериям также будет регулятор. Кроме того, есть ряд тех-

нических документов (таких, как алгоритмы формирования учетных форм), в ко-

торых часть счетов регулятором не регламентирована.  

 

Выводы по разделу один 

 

1) подводя итоги, можно выделить следующие сложности при внедрении ЕПС 

и ОСБУ: 

а)трудоемкость обеспечения сопоставимости данных. 

При подготовке тестовой бухгалтерской отчетности, компания должна сфор-

мировать вступительный баланс на 1 января 2018 или в другие сроки для отдель-

ных НФО (микрофинансовые организации, кредитные потребительские коопера-

тивы, жилищные накопительные кооперативы переходят на ЕПС и ОСБУ с 1 ян-

варя 2018 года; сельскохозяйственные кредитные потребительские кооперативы, 

ломбарды – с 1 января 2019 года). Таким образом, необходимо осуществить пере-

нос действующего плана счетов на новый ЕПС, так называемый мэппинг. Трудо-

емкость мэппинга может заключаться в необходимости качественно разработать 

полную аналитику на уровне 20-значных счетов ЕПС; 

б)потребность в квалифицированных МСФО специалистах. 

Несмотря на озвученные планы Банка России по проведению обучения участ-

ников финансового рынка новому плану счетов и отраслевым стандартам бухгал-

терского учета в течение 2017 года, у участников могут возникнуть сложности 

при практическом применении новых правил учета. 

В связи с тем, что ОСБУ основаны на МСФО, практический учет потребует-
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привлечение квалифицированных специалистов для обеспеченияформирования 

достоверной отчетности; 

в)необходимость комплексного подхода к формированию иреализации страте-

гии по доработке функциональности IT систем сучетом новых требований. 

На практике участники рассматривают либо использованиесуществующих го-

товых решений (например, на базе 1С), либо доработкуфункционала используе-

мых учетных систем. И в том и в другомслучае, для качественного решения по-

ставленных задач требуетсяпривлечение внутренних или внешних специалистов, 

которые смогутквалифицированно сформировать техническое задание и обеспе-

читьполную поддержку во время внедрения необходимых изменений всистему; 

г)неготовность существующих технических средств к предоставлениюотчет-

ности в формате XBRL; 

2) для проведения трансформации отчетности компании, необходимо надле-

жащее исполнение следующих пунктов: 

а) ведение бухгалтерского учета в полном объеме и подготовка бухгалтерской 

(финансовой) отчетности в соответствии с положениями отраслевых стандартов;  

б) трансформация бухгалтерской отчетности для формирования вступительно-

го баланса, а также подготовка тестовой бухгалтерской отчетности за выбранный 

период методом трансформации;  

в) анализ (контроль качества) бухгалтерской отчетности, подготовленной ор-

ганизацией самостоятельно;  

г) оценка объектов бухгалтерского учета в соответствии с требованиями от-

раслевых стандартов;  

д) подготовка статистической отчетности; 

3) методологическая поддержка и обучение – диагностика существующей ме-

тодологии учета с выявлением положений, не соответствующих требованиям ре-

гулятора, и разработка регламента и методических инструкций по переходу на 

новый план счетов и отраслевые стандарты бухгалтерского учета: 

а) Разработка учетной политики и рабочего плана счетов;  
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б) Анализ применяемой учетной политики по бухгалтерскому учету и форми-

рование проекта учетной политики в соответствии с требованиями новых ОСБУ;  

в) Анализ и доработка учетных политик с целью сближения налогового учета 

с ОСБУ, а также минимизация трудозатрат по учету возникающих разниц;  

г) Анализ требований к организации аналитического учета на счетах рабочего 

плана счетов и разработка проекта рабочего плана счетов с учетом новых требо-

ваний;  

д) Описание правил приведения в соответствие текущего плана счетов новому 

плану счетов (так называемый мэппинг);  

е) Обучение сотрудников, а также консультационное сопровождение; 

4) к адаптации бизнес процессов и их автоматизации, переходу на XBRL отно-

сятся:анализ текущих процессов, подготовка рекомендаций по изменениям про-

цессов, функционала подразделений и сотрудников, организационной структуры 

(если применимо), внесению соответствующих изменений во внутренние норма-

тивные документы организации, выявление возможностей для оптимизации про-

цессов и сокращения трудозатрат. Также относится поддержка в части формиро-

вания требований к доработке учетных систем, в том числе реализация проектов 

«под ключ» на базе систем 1С и SAP ERP, сопровождение в части автоматизации 

процесса формирования отчетности в формате XBRL.  
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2 МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТРАНСФОРМАЦИИ ОТЧЕТНОСТИ В 

СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ ОСБУ 

 

2.1 Организация рабочей документации и процесса трансформации от-

четности 

 

Одним из новаций ОСБУ по сравнению с РСБУ является увеличившаяся роль 

профессиональных суждений в бухгалтерском учете. Это отразится на организа-

ции документации в организациях-НФО. 

Переход российской системы бухучета на составление отчетности в соответст-

вии с ОСБУ требует помимо методологических и организационно технических 

мероприятий перестройки сознания сотрудников бухгалтерской службы, повы-

шения их профессионального уровня, выработки специфических навыков форми-

рования профессионального суждения. 

В ОСБУ не прописана подробная детализация для каждого конкретного случая 

оценки или признания объекта учета. Отраслевые стандарты позволяют бухгалте-

ру опираться на профессиональное суждение, которое основано на полной досто-

верной и объективной информации. 

Дадим определение понятия. «Профессиональное суждение» — это заключе-

ние ответственного работника о деталях признания и оценки объекта учета в бух-

галтерской отчетности. Иначе говоря, профессиональное суждение является по 

своей сути профессиональной оценкой всех имеющихся объективных факторов, 

способных повлиять на принятие решения в условиях неопределенности 

[42, c.417]. 

Банк России, придавая большое значение профессиональному суждению для 

формирования бухгалтерской отчетности в соответствии с требованиями ОСБУ, 

обратил особое внимание в своих рекомендациях на назначение компанией со-

трудников, ответственных за его формирование. Только им руководитель дает 

право формировать профессиональное суждение по различным направлениям 
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деятельности организации и корректировать на его основании российскую бух-

галтерскую отчетность. Обычно ответственными за формирование профессио-

нального суждения лицами являются начальники структурных подразделений ор-

ганизации, которые управляют отдельными видами активов или обязательств. 

В соответствии ОСБУ основанием для записи в бухгалтерском учете выступает 

первичный документ, имеющий более высокую доказательную ценность, чем 

профессиональное суждение бухгалтера. Как раз это выступает причиной того, 

что юридическая форма при отражении операций в бухгалтерском учете преобла-

дает над экономическим содержанием.   

В МСФО же, на которых основаны ОСБУ, роль профессионального суждения 

является определяющей во множестве случаев, таких как, например:  

1) оценка денежных потоков для расчета справедливой стоимости, ценности 

использования долгосрочных активов;  

2) выбор ставки дисконтирования для расчета приведенной стоимости в раз-

ных ситуациях;  

3) классификация финансовых инструментов, договоров аренды;  

4) определение срока полезного использования, метода амортизации, величины 

ликвидационной стоимости[28].  

Большая часть случаев, в которых нужно применять профессиональное сужде-

ния в соответствии с МСФО, относят к тем сферам учета, которые еще не отраже-

ны в ОСБУ. Может быть, данное положение дел, прежде всего, связано с тем, что 

законодатели России не доверяют бухгалтерам право использовать собственное 

профессиональное суждение при формировании отчетных показателей.  

Необходимо обратить внимание на то, что российские бухгалтеры не особо 

желают брать на себя такую ответственность, не используя даже те возможности 

применения профессионального суждения, уже прописанные в ОСБУ.  

Рассмотрим пример, в ОСБУ срок амортизации объектов основных средств 

определяется на основании оценки ожидаемого срока использования согласно 

ожидаемой производительности и с учетом ожидаемого физического износа. Тем 
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не менее в практической деятельности при выборе срока амортизации основных 

средств бухгалтеры зачастую ориентируются на амортизационные группы, кото-

рые используются для начисления амортизации в целях налогового учета.  

В формате МСФО работа над формированием отчетности должна начинаться с 

процесса формирования профессиональных суждений. Этот процесс можно раз-

делить на четыре этапа: 

1) внесение предложений о выработке профессиональных суждений; 

2) формирование профессиональных суждений; 

3) проверка объективности полученных профессиональных суждений; 

4) использование профессиональных суждений для формирования отчетности 

в соответствии с требованиями ОСБУ [18, 19]. 

Также рассмотрим основные изменения в ОСБУ, которые повлекут за собой 

необходимость новой организации документации. До перехода на ОСБУ учет 

операций по привлечению и выдаче займов, ценных бумаг, долей участия и т.д. 

регулировался одним ПБУ 19/02. Все эти активы подпадали под общее определе-

ние - финансовые вложения, ПБУ 19/02 объединял порядок признания всех ука-

занных активов и устанавливал общие критерии признания. 

С внедрением ЕПС учет всех указанных активов определен разными ОСБУ, 

имеющих одно общее требование- провести классификацию своих активов и обя-

зательств в соответствии с требованиями МСФО 39 «Финансовые инструменты: 

признание и оценка», или в случае досрочного применения - в соответствии с тре-

бованиями   МСФО 9 «Финансовые инструменты», на оцениваемые: 

1) по амортизированной стоимости; 

2) по справедливой стоимости через прочий совокупный доход; 

3) по справедливой стоимости через прибыль и убыток. 

Как показал опыт перехода на новые правила учёта, освоение ОСБУ и ЕПС - 

сложный процесс, требующий изучения стандартов Центрального Банка, измене-

ний и дополнений к ним, комментариев, а также прямых запросов в ЦБ. Рядовому 

бухгалтеру в условиях большой загруженности сложно выделить значительный 
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объем времени для анализа всех источников для формирования целостной карти-

ны.  

Грамотно подготовленные методические материалы могут существенно по-

мочь бухгалтеру в освоении правил работы по ОСБУ и ЕПС. Методические реко-

мендации должны содержать нормы и принципы ведения бухгалтерского учета на 

ЕПС согласно ОСБУ с указанием ссылок на нормативные акты, стандарты, уста-

навливать вариативность учета отдельных операций, с указанием счетов и от-

дельных документов, которые организация использует для отражения операций и 

обоснования такого отражения.  

НФО необходимо разработать или воспользоваться сторонними методически-

ми рекомендациями по учету операций с основными средствами и нематериаль-

ными активами, такими как: 

1) методика формирования резервов под обесценение (в соответствии с МСФО 

(IFRS) 9 «Финансовые инструменты»); 

2) методика учета вознаграждений работникам НФО; 

3) методика учета НФО операций по выдаче (размещению) денежных средств 

по договорам займа и договорам банковского вклада; 

4) методические рекомендации по учету операций по привлечению денежных 

средств по договорам займа и кредитным договорам; 

5) методика учета договоров аренды НФО; 

6) методика определения справедливой стоимости инструментов (можно по-

лучить самостоятельно в СРО); 

7) методические рекомендации по учету операций с ценными бумагами (для 

ПУРЦБ и УК); 

8) методические рекомендации по учету производных финансовых инструмен-

тов (для ПУРЦБ и УК) [27]. 
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2.2 Подготовительные меры трансформации: формирование учетной по-

литики предприятия согласно предписаниям отраслевых стандартов 

 

Новые отраслевые стандарты, на которые должны перейти все некредитные  

финансовые организации предполагают внедрение  не только совершенно нового 

плана счетов, но и внедрение новой методологии учета, основанного на междуна-

родных стандартах. Конечным результатом разработки методологических реше-

ний должна стать - Учетная политика. 

 Требования к составу и содержанию Учетной политики следующие: 

1) добровольные и обязательные изменения в Учетной политике. Отражение 

изменений в учетной политике; 

2) внутренние стандарты организации и требования к ним. 

 При переходе необходимо изучить, что необходимо отразить в учетной поли-

тике и что должно быть отражено во внутренних стандартах: 

1) учет операций по выдаче денежных средств по договорам займа;   

2) учет операций по привлечению денежных средств по договорам займа; 

3) учет основных средств; 

4) учет нематериальных активов;  

5) учет инвестиционного имущества;  

6) учет долгосрочных активов, предназначенных для продажи;  

7) учет материальных запасов;  

8) учет краткосрочных вознаграждений работникам [8].  

Проектом ОСБУ «Учетная политика некредитных финансовых организаций» в 

настоящее время находящимся на согласовании, определен состав учетной поли-

тики:  

1) рабочий план счетов бухгалтерского учета отдельной некредитной финан-

совой организации и ее подразделений, основанный на Плане счетов бухгалтер-

ского учета в некредитных финансовых организациях, утвержденного Положени-

ем Банка России от 2 сентября 2015 года № 486-П «О Плане счетов бухгалтерско-
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го учета в некредитных финансовых организациях и порядке его применения»; 

2) формы первичных учетных документов, регистров бухгалтерского учета; 

3) правила документооборота и технология обработки учетной информации; 

4) способы оценки активов и обязательств; 

5) порядок проведения инвентаризации активов и обязательств отдельной не-

кредитной финансовой организации (случаи и сроки проведения инвентаризации 

в отчетном году; перечень объектов, подлежащих инвентаризации; порядок уре-

гулирования выявленных расхождений между фактическим наличием соответст-

вующих объектов и данными регистров бухгалтерского учета); 

6) порядок организации и осуществления внутреннего контроля совершаемых 

фактов хозяйственной жизни; 

7) другие решения для организации бухгалтерского учета. 

 В учетной политике НФО устанавливает в том числе, но не ограничиваясь, 

следующее: 

1) методы оценки справедливой стоимости производных финансовых инстру-

ментов, а также периодичность проведения оценки справедливой стоимости про-

изводных финансовых инструментов, если некредитная финансовая организация 

использует право проводить такую оценку в течение месяца; 

2) способы ведения бухгалтерского учета вложений в акции (паи) дочерних 

или зависимых акционерных обществ (паевых инвестиционных фондов); крите-

рии признания оценки справедливой стоимости ценных бумаг надежной оценкой; 

методы определения амортизированной стоимости и справедливой стоимости 

ценных бумаг; способ переноса стоимости долевых ценных бумаг, ранее учиты-

ваемых как долевые ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости че-

рез прибыль или убыток, со счетов по учету вложений в ценные бумаги на счета 

по учету участия в дочерних и зависимых акционерных обществах, паевых инве-

стиционных фондах[37, с.8]; 

3) порядок оценки резервов под обесценение. 

 Проект ОСБУ предусматривает случаи изменения учетной политики:  
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1)  изменения требований, установленных законодательством Российской Фе-

дерации о бухгалтерском учете и (или) нормативными правовыми актами по бух-

галтерскому учету; 

2)  разработки или выбора нового способа ведения бухгалтерского учета, при-

менение которого приводит к повышению качества информации об объекте бух-

галтерского учета. 

А также раскрывает порядок исправления ошибок в бухгалтерском учете и от-

четности. 

 Важным моментом при разработке учетной политики является выбор методов 

оценки и индикаторов для проведения оценки активов и обязательств:  

1)  основных средств и нематериальных активов; 

2)  размещенных банковских вкладов; 

3)  займов выданных и привлеченных; 

4)  прочей дебиторский и кредиторской задолженности; 

5)  классификация производных финансовых инструментов, ценных бумаг 

[13].  

От выбора методов оценки зависят счета учета активов и обязательств, с при-

менением которых будут отражаться хозяйственные операции - ЕПС предусмот-

рены отдельные счета для отражения активов и обязательств, оцениваемых по 

справедливой стоимости и по амортизационной стоимости. Кроме того, различа-

ется порядок бухгалтерского учета в зависимости от принятых моделей класси-

фикации ценных бумаг и производных активов. 

 Важным элементом учетной политики является выбранный порядок оценки 

условных обязательств и резервов, применение выбранных методов оказывает 

существенное влияние на оценку финансового состояния НФО, вследствие чего, 

грамотно выбранные методы их оценки влияют на суждение потенциальных 

пользователей о благосостоянии и финансовой устойчивости НФО. 

При разработке учетной политики и выборе методов оценки активов и обяза-

тельств НФО необходимо учитывать требования и других ОСБУ. 
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Например, требованиями  ОСБУ № 493-п «Отраслевой стандарт бухгалтерско-

го учета некредитными финансовыми организациями операций по выдаче (раз-

мещению) денежных средств по договорам займа и договорам банковского вкла-

да» предусмотрены три модели по учету размещенных банковских вкладов и вы-

данных займов:  

1)   по амортизированной стоимости с применением ЭСП; 

2)   по справедливой стоимости через прибыль или убыток; 

3)   по справедливой стоимости через прочий совокупный доход [30]. 

При этом, при применении модели оценки по амортизированной стоимости с 

применением ЭСП необходимо определиться, является процентная ставка по до-

говору банковского вклада и/ или займа рыночной, является ли рыночной ЭСП, 

есть ли наблюдаемые рыночные данные по аналогичным хозяйственным опера-

циям. 

Также при разработке учетной политики необходимо учитывать, что ОСБУ № 

493-п разрешает не применять метод определения амортизированной стоимости с 

применением метода ЭСП, если разница между амортизированной стоимостью, 

рассчитанной с применением метода ЭСП при первоначальном признании финан-

сового актива и амортизированной стоимостью, рассчитанной с использованием 

линейного метода расчета процентного дохода не являются существенной[43]. 

Кроме этого ОСБУ № 493-п устанавливает вариативность в порядке отраже-

ния прочих доходов и расходов, связанных с размещением вклада или выдачей 

займа- в зависимости от того, являются ли указанные доходы и расходы сущест-

венными или нет. Но вводиться данная вариативность с 01.01.2018, согласно Ука-

заний Банка России от 7 ноября 2016 г. N 4179-У «О внесении изменений 

в Положение Банка России от 1 октября 2015 года N 493-П «Отраслевой стандарт 

бухгалтерского учета некредитными финансовыми организациями операций по 

выдаче (размещению) денежных средств по договорам займа и договорам банков-

ского вклада» 

Таким образом, НФО необходимо предусмотреть в своей учетной политике, в 
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рамках хозяйственных операций по размещению банковских вкладов и выдаче 

займов:  

1)  порядок определения наблюдаемых рыночных данных; 

2) диапазон процентных ставок, в рамках которого процентные ставки по раз-

мещенным вкладам и выдаче займов будут считаться рыночными; 

3) источники получения диапазонов процентных ставок; 

4) порог существенности прочих доходов и расходов, связанных с размещени-

ем банковских вкладов и выдачей займов; 

5) критерии существенности определения разницы между амортизированной 

стоимостью, рассчитанной с применением метода ЭСП при первоначальном при-

знании финансового актива и амортизированной стоимостью, рассчитанной с ис-

пользованием линейного метода расчета процентного дохода[16]. 

Аналогичные требования содержит ОСБУ 501-п «Отраслевой стандарт бух-

галтерского учета некредитными финансовыми организациями операций по при-

влечению денежных средств по договорам займа и кредитным договорам, опера-

ций по выпуску и погашению (оплате) облигаций и векселей» 

Кроме того, при разработке учетной политики НФО следует учитывать разли-

чия в определении основных средств, так, согласно ПБУ 6/01, активы отвечающие 

требованиям признания их в качестве ОС, но стоимостью менее 40 000 рублей за 

единицу, могут отражаться в бухгалтерском учете и бухгалтерской отчетности в 

составе материально-производственных запасов. В ОСБУ № 492-п «Отраслевой 

стандарт бухгалтерского учета основных средств, нематериальных активов, инве-

стиционного имущества, долгосрочных активов, предназначенных для продажи, 

запасов, средств труда и предметов труда, полученных по договорам отступного, 

залога, назначение которых не определено, имущества и (или) его годных остат-

ков, полученных в связи с отказом страхователя (выгодоприобретателя) от права 

собственности на застрахованное имущество, в некредитных финансовых органи-

зациях» подобного лимита нет. Вместе с тем, согласно Информации Банка России 

от 18 апреля 2017 г. Разъяснения по вопросам, связанным с применением Поло-
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жения Банка России от 22.09.2015 N 492-П «Отраслевой стандарт бухгалтерского 

учета основных средств, нематериальных активов, инвестиционного имущества, 

долгосрочных активов, предназначенных для продажи, запасов, средств труда и 

предметов труда, полученных по договорам отступного, залога, назначение кото-

рых не определено, имущества и (или) его годных остатков, полученных в связи с 

отказом страхователя (выгодоприобретателя) от права собственности на застрахо-

ванное имущество, в некредитных финансовых организациях», утверждение НФО 

в учетной политике стоимостного критерия как критерия существенности для оп-

ределения минимального объекта учета, подлежащего признанию в качестве ин-

вентарного объекта, требованиям Положения N 492-П не противоречит. 

Данные по неснижаемому остатку содержит информация Банка России от 4 

мая 2017 г. «Разъяснения по вопросам, связанным с применени-

ем Положения Банка России от 02.09.2015 N 486-П »О Плане счетов бухгалтер-

ского учета в некредитных финансовых организациях и порядке его применения»  

  Согласно пункту 2.14 приложения 2 к Положению N 486-П денежные средст-

ва организации, находящиеся на расчетном счете, открытом в соответствии с до-

говором банковского счета, следует учитывать на соответствующем счете второго 

порядка балансового счета N 205 »Расчетные счета в кредитных организациях и 

банках-нерезидентах», независимо от наличия в договоре условия о неснижаемом 

остатке. 

В случае если даты по начислению и поступлению процентных доходов сов-

падают, то процентные доходы, начисленные и полученные на неснижаемый ос-

таток денежных средств, учитываются на счете №20501 »Расчетные счета в кре-

дитных организациях» или на счете №20502 »Расчетные счета в банках-

нерезидентах». 

Особое внимание следует уделить Положению 508-п  МСФО 37.  При приме-

нении настоящего Положения следует различать резервы - оценочные обязатель-

ства, признанные в качестве обязательства (при допущении возможности получе-
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ния надежной расчетной оценки), и условные обязательства, не признанные в ка-

честве обязательства. 

Резервы - оценочные обязательства, признанные в качестве обязательства, 

представляют собой существующие обязательства, возникающие из прошлых со-

бытий, для урегулирования которых представляется вероятным выбытие ресур-

сов, содержащих экономические выгоды. 

Условные обязательства, не признанные в качестве обязательства, представ-

ляют собой: 

1) либо возможные обязанности, поскольку наличие у некредитной финансо-

вой организации существующей обязанности, которая может привести к выбытию 

ресурсов, содержащих экономические выгоды, еще требует подтверждения; 

2) либо существующие обязанности, которые не удовлетворяют критериям 

признания, установленным настоящим Положением, или в отношении которых не 

представляется вероятным, что для их урегулирования потребуется выбытие ре-

сурсов, содержащих экономические выгоды, или невозможно привести достаточ-

но надежную расчетную оценку их величины[24]. 

В бухгалтерском учете некредитной финансовой организации резерв - оценоч-

ное обязательство признается при одновременном соблюдении следующих усло-

вий: 

1) у некредитной финансовой организации существует обязательство (выте-

кающее из договора, требований законодательства Российской Федерации или 

иного подлежащего применению права, иного действия правовых норм либо обу-

словленное действиями некредитной финансовой организации (в том числе опуб-

ликованной политикой, заявлениями и другими аналогичными действиями), де-

монстрирующими принятие на себя обязательств и создавшими у других сторон 

обоснованные ожидания, что она их исполнит), возникшее в результате прошлого 

события (одного или нескольких); 

2) представляется вероятным, что для урегулирования обязательства потребу-

ется выбытие ресурсов, содержащих экономические выгоды; 
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3)  возможно привести надежную расчетную оценку величины обязательства. 

ОСБУ не содержит отдельных требований, регламентирующих порядок про-

ведения инвентаризации активов, обязательств и резервов. При проведении ин-

вентаризации НФО, как и прежде, необходимо руководствоваться Приказ Мин-

фина РФ от 13 июня 1995 г. № 49 «Об утверждении методических указаний по 

инвентаризации имущества и финансовых обязательств».  Вместе с тем, при раз-

работке учетной политике НФО необходимо детально проработать порядок про-

ведения инвентаризации активов и обязательств с учетом того, что ОСБУ преду-

сматривает: 

1)  учет на внебалансовых счетах принятые (выданные)  активы в обеспечение 

выданных (привлеченных) займов, а также их переоценку; 

2)  учет резервов под обесценение; 

3)  учет расчетов по конверсионным операциям, производным финансовым 

инструментам и прочим договорам (сделкам), по которым расчеты и поставка 

осуществляются не ранее следующего дня после дня заключения договора (сдел-

ки). 

При формировании своей учетной политике НФО логично будет придержи-

ваться той же структуры, что предусмотрена для Плана счетов, утвержденного 

Положением Банка России от 2 сентября 2015 года № 486-П «О Плане счетов 

бухгалтерского учета в некредитных финансовых организациях и порядке его 

применения» (далее -ОСБУ 486-п). 

НФО ведет бухгалтерский учет операций путем двойной записи на взаимосвя-

занных счетах бухгалтерского учета, включенных в План счетов.           

Бухгалтерский учет совершаемых операций НФО ведется в валюте Российской 

Федерации. Счета в иностранной валюте открываются на любых счетах Плана 

счетов, где могут учитываться операции в иностранной валюте. При этом учет 

операций в иностранной валюте ведется на тех же счетах второго порядка, на ко-

торых учитываются операции в рублях, с открытием отдельных лицевых счетов в 

соответствующих валютах. 



60 

 

Совершение операций по счетам в иностранной валюте производится с со-

блюдением валютного законодательства Российской Федерации. 

В номер лицевого счета, открываемого для учета операций в иностранной ва-

люте, включается трехзначный код соответствующей иностранной валюты в со-

ответствии с Общероссийским классификатором валют[2]. 

Счета аналитического учета могут вестись только в иностранной валюте либо 

в иностранной валюте и рублях.Синтетический учет ведется только в рублях. 

 Кроме того, ОСБУ №486-п также устанавливают требования к формированию 

аналитики  лицевых счетов по отдельным счетам учета, например: 

1) для счета №205 «Расчетные счета в кредитных организациях и банках-

нерезидентах» требованиями ОСБУ предусмотрено ведение аналитического учета 

по каждому расчетному счету, или кредитору и договору, если речь идет об орга-

низации аналитического учета по счетам учета «овердрафта» (№20503, 20504); 

2) для счета 206 «Депозиты, размещенные в кредитных организациях и бан-

ках-нерезидентах» требуется организовать аналитический учет в разрезе банков-

ских вкладов (депозитов); 

3) для счетов учета займов выданных (№№485 - 495) необходимым требова-

ниям является ведение аналитического учета в разрезе заемщиков по каждому до-

говору; 

4) для счетов учета операций с ценными бумагами и производными инстру-

ментами (№501 - №526) ОСБУ 486-п не предусмотрено отдельных требований, 

вместе с тем, они есть в ОСБУ № 494-п «Отраслевой стандарт бухгалтерского 

учета операций с ценными бумагами в некредитных финансовых организациях». 

В соответствии с которым, аналитический учет ценных бумаг ведется на лицевых 

счетах, открываемых на соответствующих балансовых счетах по учету ценных 

бумаг второго порядка с кодом валюты номинала (обязательства), кроме того, на 

отдельных ЛС ведется учет премий и дисконтов, возникших при приобретении 

ЦБ[15].  

Важно отметить, что ОСБУ 486-п разрешает применять и 25-значный план 



61 

 

счетов, для организации учета оценочных обязательств и резервов, аналитический 

учет которых НФО должны разрабатывать самостоятельно.  

Счета «Резервы под обесценение» предназначены для учета движения форми-

рования (доначисления), восстановления (уменьшения) резервов под обесценение. 

Счета являются пассивными. Формирование (доначисление) резервов отражается 

по кредиту счетов «Резервы под обесценение» в корреспонденции со счетом по 

учету расходов по формированию резервов под обесценение. Восстановление 

(уменьшение) резервов отражается по дебету счетов “Резервы под обесценение” в 

корреспонденции со счетом по учету доходов от восстановления резервов под 

обесценение. Кроме того, по дебету счетов по учету резервов под обесценение от-

ражается списание (частичное или полное) балансовой стоимости нереальных к 

взысканию активов[10]. 

В Плане счетов выделены счета «Резервы - оценочные обязательства некре-

дитного характера» для учета движения (формирования, доначисления), восста-

новления (уменьшения) резервов, созданных в связи с существующими у некре-

дитной финансовой организации на отчетную дату оценочными обязательствами 

некредитного характера. 

Применение 25-значного плана счетов, в части учета счетов резервов и обяза-

тельств, позволяет организовать аналитический учет в разрезе обесценивающихся 

активов и создаваемых условных обязательств.  

Парным счетам посвящено Приложение 4 ОСБУ 486-п. Балансовые счета вто-

рого порядка определены как только активные или как только пассивные счета, 

либо счета без признака счета. В связи с этим Планом счетов в аналитическом 

учете на счетах второго порядка, определен Список парных счетов, по которым 

может изменяться сальдо на противоположное (Приложение №4 к Плану счетов).  

Ко всем счетам данного списка открываются парные счета и допускается наличие 

остатка только на одном лицевом счете из открытой пары - активном или пассив-

ном. Отражение операции начинается по лицевому счету, имеющему сальдо (ос-

таток), а при отсутствии остатка - со счета, соответствующего характеру опера-
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ции. Если на лицевом счете образуется сальдо (остаток), противоположное при-

знаку счета (на пассивном счете - дебетовое или на активном - кредитовое), то оно 

должно быть перенесено бухгалтерской записью на соответствующий парный ли-

цевой счет по учету средств. Если по каким-либо причинам образовалось сальдо 

(остатки) на обоих парных лицевых счетах, необходимо перечислить бухгалтер-

ской записью меньшее сальдо на счет с большим сальдо, то есть должно быть 

только одно сальдо - либо дебетовое, либо кредитовое на одном из парных лице-

вых счетов. 

Резюмируя сказанное, можно сделать вывод, что для отражения хозяйствен-

ных операций НФО, необходимо: 

1)  разработать и утвердить учетную политику, отвечающую требования зако-

нодательства Российской Федерации и удовлетворяющей требованиям НФО по 

отражению его хозяйственной деятельности; 

2)  разработать рабочий план счетов, который будет предусматривать всю не-

обходимую для НФО аналитику и применяться всеми подразделениями НФО не-

прерывно, начиная с момента перехода на ЕПС и ОСБУ; 

3)  определить уровень раскрываемой в рабочем плане счетов аналитики; 

4)  установить порядок формирования, открытия парных лицевых счетов и пе-

риодичность их закрытия. 

 

2.3 Технические аспекты и автоматизация составления отчетности по 

ОСБУ методом трансформации 

 

При переходе на ОСБУ и ЕПС крайне важен вопрос управления проектом по 

автоматизации. Культура внедрения информационных систем на финансовый ры-

нок пришла несколько позже, чем в реальный сектор. В этом вопросе финансовый 

сектор только подходит к тому, что в реальном секторе произошло уже 5-7 лет на-

зад. Почему так много неудачных внедрений случается даже в крупных компани-
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ях? Потому что они, по сути, впервые сталкиваются с масштабной заменой всего 

бухгалтерского учета.  

К сожалению, такой масштаб проекта не всегда воспринимается: многие ду-

мают, что им предстоит всего лишь замена бухучета. Особенно сложная проблема 

возникает в компаниях, в которых руководство не занималось финансами изна-

чально, а выросло из других направлений бизнеса. В таких компаниях руково-

дству особенно сложно бывает понять, почему с переходом на ЕПС не может ква-

лифицированно справиться их штатный бухгалтер, почему нужен дополнитель-

ный консалтинг. Ведь в прежней системе был дебет-кредит, и в новой системе ос-

тался дебет-кредит, так в чем, собственно, проблема? 

Эта проблема тоже присутствует на рынке. Данный проект требует комплекс-

ного подхода, на него надо смотреть шире, чем на простую замену бухучета. 

Ведь, по сути, речь идет о возможности оптимизации информационных систем 

компании. О возможности их доработки и оптимизации, возможности поправить 

то, что изначально было сделано неправильно, а заодно перейти на корректное 

ведение учета, корректное формирование отчетности, не только бухгалтерской, но 

и управленческой. То есть, возникает очень хорошая возможность, но, чтобы ею 

воспользоваться, нужно понимать, как управлять таким масштабным проектом, 

чтобы он был успешно закончен в срок и в рамках заложенного бюджета 

[31, c.12].  

Можно сказать, что переход на ЕПС - это хорошая возможность заменить и 

оптимизировать не только систему бухгалтерского учета, но и смежных процес-

сов в компании - бюджетирования, управленческого учета, казначейства. А зна-

чит, перехода на ЕПС - это шанс повысить производительность труда в компании 

в целом. 

Любой программный продукт необходимо настроить под особенности методо-

логии учета для своей организации. Если компании предлагают купить уже на-

строенную программу, то обязательно необходимо пройтись по всем разделам 

учета и оценить все ли подходит, все ли настроено согласно учетной политике-
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предприятия. И осуществить или принять эти работы должен именно главный 

бухгалтер организации[4]. 

Время на переход на ЕПС для каждой компании свое, но все компании долж-

ны разработать план перехода и выдерживать сроки, установленные в данном 

плане, и успеть произвести подготовку к переходу до 1 января 2018 г. 

Поэтому каждой компании необходимо разработать поэтапный подход к про-

цессу внедрения программы, основанный на опыте, полученном в уже реализо-

ванных проектах перехода на ЕПС (таблица 5). 

 

Таблица 5 – Поэтапный подход к процессу внедрения новой программы 

Этап Действия Срок Кто осущест-

вляет 

Проработка 

методологии 

Составить таблицу соответствия (маппинг) 

плана счетов РСБУ с набором аналитики к 

счетам ЕПС. 

Составить развернутую карту проводок (в 

т.ч. порядок признания, документ системы, 

виды операций). 

Проработать требования к шаблонам откры-

тия лицевых счетов (расчетных, учетных, 

контрольных). 

Сформулировать требования к формирова-

нию отчетности ЦБ. 

Составить учетную политику. 

От двух дней. 

Начинать необ-

ходимо чем 

раньше, тем 

лучше. 

Главный бух-

галтер. 

Методологи 

(при необхо-

димости) 

Настройка 

системы или 

оценка гото-

вых настроек 

Настроить или оценить план счетов: 

Соотношение счетов ЕПС и 

групп финансового учета доходов 

и расходов; 

Настройка отражения в регламен-

тированном учете; 

Привязка к счетам ЕПС шаблонов 

открытия лицевых счетов; 

Настроить или оценить трансляции на ЕПС; 

Настроить или оценить виды операций по 

карте проводок; 

Настроить или оценить формирование от-

четности; 

Произвести общие настройки системы 

(учетная политика, настройка учета, пара-

метры учета, и т.д.) 

От двух дней, но 

не раньше, чем 

после проработ-

ки методологии. 

Главный бух-

галтер или IT-

специалист. 

Сторонний 

IT-специалист 

(при необхо-

димости) 
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Окончание таблицы 5 

Этап Действия Срок Кто осущест-

вляет 

Миграция 

(перенос ос-

татков) 

Переход на новое ПО; 

Нормализация данных (классификация 

контрагентов, ОС, НМА, РБП и т.д.) 

Перенос остатков на ЕПС (тестовый, в тече-

нии 2017 г., при желании для обучения и 

тех, кто в фокус-группе); 

Перенос остатков на ЕПС (итоговый на на-

чало 2018 г.); 

Корректировка баланса по ОСБУ. 

От одного дня, 

после проработ-

ки методологии 

и настройки сис-

темы. 

Если компания 

только начинает 

деятельность, то 

только нормали-

зация данных. 

Главный бух-

галтер или IT-

специалист. 

Сторонний 

IT-специалист 

и методолог 

(при необхо-

димости) 

Интеграция 

или перенос 

действующих 

договоров 

1-й вариант: Интеграция с операционной 

(управленческой) системой. Настройка или 

реализация механизмов обмена данными. 

2-й вариант: Переход с предыдущей опера-

ционной (управленческой) системы в 1С. 

Перенос действующих договоров. 

От двух дней, 

желательно в 

2017 г. В зави-

симости от вы-

бранного вари-

анта и готовно-

сти источника 

данных. Выпол-

няется парал-

лельно с перено-

сом регламенти-

рованных дан-

ных. 

IT-

специалист. 

Сторонний 

IT-специалист 

(при необхо-

димости) 

Обучение Обучение. 

Опытно-промышленная эксплуатация (вы-

полнение собственноручно нескольких опе-

раций по каждому разделу учета и виду 

операций). 

От 10 дней, на 

протяжении все-

го перехода. 

Главный бух-

галтер или IT-

специалист. 

Сторонний 

методолог и 

специалист-

консультант 

(при необхо-

димости) 

Отчетность Настройка отчетности в соответствии с тре-

бованиями Банка России. 

Формирование отчетности со сравнитель-

ными данными за предыдущий период. 

От двух дней с 

20-х чисел марта 

2018 г. по 

31.04.2018 г. 

Главный бух-

галтер. 

Сторонний 

методолог и 

специалист-

консультант 

(при необхо-

димости) 

 

Чем позже компания начнет, тем сложнее, рискованнее или дороже будет пе-

реход. Ресурсов для выполнения работ по переходу на ЕПС на всех желающих у 



66 

 

IT-компаний может не хватить и с каждым месяцем (а ближе к новому году и с 

каждым днем) они будут дороже. 

В погоне за низкой стоимостью, компании, занимающиеся разработкой ПО, 

могут выполнить только часть необходимых работ по переходу на ЕПС, а, когда 

компания об этом узнает, может быть уже недостаточно времени или ресурсов 

для выполнения остальных работ. Поэтому если организация решила воспользо-

ваться услугами сторонней организации, ей нужно всегда выяснять, что будет 

входить в стоимость, какие именно работы будут выполняться. 

Также нельзя не отметить переход на XBRL. В целях внедрения единого элек-

тронного формата отчетности мегарегулятором выбран формат XBRL (eXtensible 

Business Reporting Language, расширяемый язык деловой отчетности). Как объяс-

няет в своих документах Банк России, основными целями внедрения единого 

электронного формата XBRL для отчетности НФО являются: 

1)устранение избыточности и дублирования отчетных данных путем построе-

ния мегарегулятором единой системы сбора и обработки отчетности для блока 

НФО на основе МСФО; 

2) повышение достоверности и качества отчетных данных путем унификации 

и автоматизации процессов; 

3) повышение прозрачности и открытости финансовой информации для всех 

участников рынка;  

4) унификация форматов межведомственного и международного электронного 

обмена данными[35]. 

Переход не обещает быть простым, но регулятор объясняет участникам рынка, 

что внедрение единого электронного формата XBRL для отчетности НФО будет 

реализовываться с учетом сроков и состава работ по внедрению единого плана 

счетов НФО, отраслевых стандартов бухгалтерского учета и отчетности НФО, 

унификации требований к статистической отчетности и отчетности в порядке над-

зора НФО. 

Во всем мире XBRL принят и успешно работает как формат сдачи отчетности. 
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Все продукты «1С совместно» поддерживают этот формат. Что означает введение 

отчетности в формате XBRL? То, что у Центрального банка будет непосредствен-

ный доступ не просто к отчетности, но ко всей базе данных информационной сис-

темы. То есть ко всем операциям, которые совершила компания-профучастник. 

Это позволит повысить прозрачность и сопоставимость финансовой отчетности. 

Оценка бюджета относительно модификации компьютерных учетных систем в 

соответствии с новым планом счетов и ОСБУ зависит от используемой системы и 

степени автоматизации. По оценке компании IBS, в крупных страховых компани-

ях бюджет может колебаться в пределах от 5 до 30 млн руб., в средних – от 3 до 

15 млн руб., в малых – от 1 до 15 млн руб. 

При этом необходимо учитывать, что техническое задание на модификацию 

компьютерной учетной системы в компании может быть составлено только после 

подготовки проектов нового рабочего плана и новой учетной политики бухгал-

терского учета в компании. 

 

Выводы по разделу два 

 

1) переход российской системы бухучета на составление отчетности в соответ-

ствии с ОСБУ требует помимо методологических и организационно технических 

мероприятий перестройки сознания сотрудников бухгалтерской службы, повы-

шения их профессионального уровня, выработки специфических навыков форми-

рования профессионального суждения. 

В ОСБУ не прописана подробная детализация для каждого конкретного случая 

оценки или признания объекта учета. Отраслевые стандарты позволяют бухгалте-

ру опираться на профессиональное суждение, которое основано на полной досто-

верной и объективной информации; 

2) новые отраслевые стандарты, на которые должны перейти все некредитные  

финансовые организации предполагают внедрение  не только совершенно нового 

плана счетов, но и внедрение новой методологии учета, основанного на междуна-
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родных стандартах. Конечным результатом разработки методологических реше-

ний должна стать - Учетная политика. 

При переходе на ОСБУ и ЕПС крайне важен вопрос управления проектом по 

автоматизации. Культура внедрения информационных систем на финансовый ры-

нок пришла несколько позже, чем в реальный сектор. В этом вопросе финансовый 

сектор только подходит к тому, что в реальном секторе произошло уже 5-7 лет на-

зад. Почему так много неудачных внедрений случается даже в крупных компани-

ях? Потому что они, по сути, впервые сталкиваются с масштабной заменой всего 

бухгалтерского учета; 

3) можно сказать, что переход на ЕПС - это хорошая возможность заменить и 

оптимизировать не только систему бухгалтерского учета, но и смежных процес-

сов в компании - бюджетирования, управленческого учета, казначейства. А зна-

чит, перехода на ЕПС - это шанс повысить производительность труда в компании 

в целом. 

Любой программный продукт необходимо настроить под особенности методо-

логии учета для своей организации. Если компании предлагают купить уже на-

строенную программу, то обязательно необходимо пройтись по всем разделам 

учета и оценить все ли подходит, все ли настроено согласно учетной политике 

предприятия. И осуществить или принять эти работы должен именно главный 

бухгалтер организации. 
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3 ПРОВЕРКА ПРОЦЕДУРЫ ТРАНСФОРМАЦИИ ОТЧЕТНОСТИ 

СОГЛАСНО ОСБУ В ООО «МКК «ФЛЭШ-ФИНАНС» 

 

3.1 Организационно-экономическая характеристика предприятия 

 

Общество с ограниченной ответственностью «Микрокредитная компания 

«Флэш-Финанс» создано с целью осуществления коммерческой деятельности и 

получения прибыли. ООО «МКК «Флэш-Финанс» в соответствии со своим Уста-

вом осуществляет следующие виды деятельности: 

1) микрофинансовая деятельность; 

2) оказание финансовых, экономических, консультационных услуг; 

3) деятельность в области права; 

4) маркетинговые исследования и выявление общественного мнения; 

5) любые иные виды деятельности, не противоречащие законодательству Рос-

сийской Федерации. 

Общество является институтом поддержки малого и среднего предпринима-

тельства. Сокращенное фирменное наименование Общества: ООО «МКК «Флэш-

Финанс». 

Сокращенное фирменное наименование Общества на иностранном языке: 

Flash-Finance. 

Уставный капитал ООО «МКК «Флэш-Финанс» состоит из номинальной 

стоимости долей его участников и составляет 503872 тыс. рублей. 

Организация имеет самостоятельный баланс и действует на принципах хозяй-

ственного расчета. Все имеющиеся активы – собственность инвесторов. Предпри-

ятие вправе от собственного имени заключать договоры, получать имуществен-

ные и неимущественные права и исполнять обязанности, быть истцом и ответчи-

ком в судах.  

Основными направлениями деятельности компании являются: 



70 

 

1) предоставление поручительств субъектам малого и среднего предпринима-

тельства, организациям инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего 

предпринимательства по обязательствам, основанным на кредитных договорах, 

договорах финансовой аренды (лизинга), договорах о предоставлении банковской 

гарантии; 

2) предоставление микрозаймов субъектам малого и среднего предпринима-

тельства; 

3) пропаганда, популяризация предпринимательской деятельности и бизнес-

образование молодежи.  

Общество осуществляет свои операции на территории Российской Федерации. 

На деятельность Общества прямо или косвенно оказывают влияние состояние де-

нежных рынков, уровень оптовых цен и тарифов, производственная деятельность 

предприятий, инфляционные ожидания, динамика доходов населения, применяе-

мые Банком России меры регулирования ликвидности и валютного курса. 

Экономика Российской Федерации продолжает проявлять некоторые черты 

развивающегося рынка. Среди них, в частности, неконвертируемость российского 

рубля в большинстве стран за пределами Российской Федерации. Существующее 

российское налоговое, валютное и таможенное законодательство допускает раз-

личные толкования и подвержено частым изменениям. 

На экономическую ситуацию в России отрицательно повлияли низкие цены на 

нефть, сохраняющаяся политическая напряженность, а также продолжающиеся 

международные санкции. Действие указанных факторов способствовало эконо-

мическому спаду в стране, характеризующемуся падением показателя валового 

внутреннего продукта. Финансовые рынки, по-прежнему, характеризуются отсут-

ствием стабильности, частыми и существенными изменениями цен и увеличением 

спредов по торговым операциям. Кредитный рейтинг России постепенно восста-

навливается. Прилагаемая финансовая отчётность отражает оценку руководства 

возможного влияния существующих условий осуществления финансово-

хозяйственной деятельности на результаты деятельности Общества. Последую-



71 

 

щее развитие условий осуществления финансово-хозяйственной деятельности 

может отличаться от оценки руководства[5]. 

Микрозаймы предоставляются компанией в сумме до трёх млн. рублей сроком 

до трёх лет по ставке от 7 до 9,25 процентов годовых. Для этого разработана ши-

рокая линейка продуктов, направленная на различные сегменты предпринима-

тельства: Старт, Стандарт, Инвест, Моногород, Тендер, Кооператив, МКД, Садо-

вод. 

В 2018 году в ООО «МКК «Флэш-Финанс» при рассмотрении заявок предпри-

нимателей, особое внимание будет уделяться субъектам МСП: 

а) реализующим проекты на территории монопрофильных муниципальных 

образований; 

б) реализующим проекты в сфере оказания услуг населению; 

в) занятым производством импортоориентированной и импортозамещающей 

продукции в сфере переработки и промышленного производства. 

Ключевым требованием по всем продуктам является увеличение налоговой ба-

зы, повышение уровня заработной платы и создание новых рабочих мест в ре-

зультате получения микрозайма. 

Пропаганда, популяризация предпринимательской деятельности и бизнес-

образование молодежи является приоритетным направлением деятельности Об-

щества. В этих целях в Обществе создано структурное подразделение – Центр 

поддержки молодежных инициатив. 

Центром разработаны курсы семинаров, тренинги и программа «Финансовая 

грамотность среди молодежи». 

Старт деятельности Центра был осуществлен в период с 10 апреля 2017 года 

по 14 апреля 2017 года посредством реализации мероприятия «Дни финансовой 

грамотности». 

Мероприятие проводилось на территории муниципальных образований Там-

бовской области в учебных заведениях в форме открытых лекций и было направ-

лено на повышение осведомленности учащихся, студентов, бакалавров и магист-
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рантов о российской финансовой системе, ее структуре, функциях и инструмен-

тах. 

ООО «МКК «Флэш-Финанс» принимает участие в реализации приоритетных 

для региона проектов, направленных на импортозамещение. Предоставляются га-

рантии индивидуальным предпринимателям - главам крестьянско-фермерских хо-

зяйств, занимающимся разведением крупного рогатого скота, организациям, осу-

ществляющим деятельность по выращиванию плодовых и ягодных культур, ры-

боводством и т.д. Все они получили шанс реализовать свои проекты за счёт кре-

дитных ресурсов под поручительство Общества.Используя поддержку Общества 

предприниматели из разных муниципальных образований области приобретают 

оборудование, сельскохозяйственную спецтехнику, автотранспорт, пополняют 

оборотные средства.  

С 2018 года введены в действие отраслевые стандарты составления бухгалтер-

ской (финансовой) отчетности для некредитных финансовых организаций. Ука-

занные изменения по требованиям законодательства оказало влияние на бухгал-

терскую (финансовую) отчетность, данное влияние раскрыто в отчете об измене-

ниях в собственном капитале[53, c.21]. 

Органами управления в ООО «МКК «Флэш-Финанс» являются: 

1) Общее собрание участников Общества; 

2) Генеральный директор. 

Высшим органом Общества является общее собрание участников Общества. 

Общее собрание может быть очередным или внеочередным. Руководство текущей 

деятельностью Общества осуществляется Генеральным директором – единолич-

ным исполнительным органом Общества. Генеральный директор Общества под-

отчетен общему собранию участников. Генеральный директор избирается Общим 

собранием на срок 3 года. 

Организационная структура компании является линейно-

функциональной.Организационная схема предприятия представлена на рисунке 4. 
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Рисунок 4 – Организационная структура ООО«МКК «Флэш-Финанс» 

 

Исполнительный орган компании – генеральный директор. Он производит те-

кущее управление деятельностью. Невзирая на то, что генеральный директор в 

состоянии принимать решения, касающиеся большинства вопросов деятельности 

компании, часть собственных возможностей он передает руководителям струк-

турных подразделений компании, отвечающим за определенные направления ра-

боты.  

Генеральный директор Общества: 

1) без доверенности действует от имени Общества, в том числе представляет 

его интересы и совершает сделки; 

2) выдает доверенности на право представительства от имени Общества; 

3) издает приказы о назначении на должности работников Общества, об их пе-

реводе и увольнении, принимает меры поощрения и налагает дисциплинарные 

взыскания; 

4) осуществляет иные полномочия, не отнесенные ФЗ «Об обществах с огра-

ниченной ответственностью» или Уставом Общества к компетенции Общего соб-

рания. 

Руководители структурных подразделений ООО «МКК «Флэш-

Финанс»производят конкретное управление персоналом собственных подразде-
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лений и отвечают за выполнение бюджетов собственных отделов. Управление 

филиалом производит управляющий филиала, в руководстве которого находится 

весь штат кабинета.  

Управляющий филиала отвечает за бесперебойную работу кабинета, за соблю-

дение правил работы, закона о защите прав потребителей, соблюдение норм безо-

пасности, выполнение регламентов и правил компании и высококачественное 

сервис клиентов.  

Штат служащих кабинета состоит из 2-х смен, которые работают по графику 

2/2. В штате кабинета считается 3 сотрудника: управляющий и 2 старших менед-

жера по работе с клиентами. 

С начала деятельности ООО «МКК «Флэш-Финанс» выдано 440 поручи-

тельств на общую сумму 2,39 млрд. руб., что позволило субъектам малого и сред-

него предпринимательства (далее – субъекты МСП) получить кредитов на сумму 

5,45 млрд. руб. 

Деятельность Общества имеет важное значение для экономики региона. Ма-

лым бизнесом сохранено более 11 тыс. действующих и создано около 1,6 тыс. но-

вых рабочих мест. 

Несмотря на спад деловой активности в сегменте МСП, ООО «МКК «Флэш-

Финанс» выполняет ключевую задачу - обеспечение доступных кредитных ресур-

сов субъектам МСП. 

За период за 2 полугодие 2017 года Фондом выдано 26 поручительств на об-

щую сумму 174,7 млн. руб., что позволило субъектам МСП привлечь кредитов на 

сумму 318,1 млн. руб.  

Рейтинг надежности гарантийного покрытия подтвержден 31.05.2017 года 

Рейтинговым Агентством «Эксперт РА» на уровне ruBBB+ (соответствует рей-

тингу А+(III) по ранее применявшейся шкале). По рейтингу установлен стабиль-

ный прогноз. 
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3.2 Проверка подготовительного этапа трансформации бухгалтерской от-

четности 

 

При подготовке НФО к переходу на ОСБУ основнымэтапом является разра-

ботка новой Учетной политики, соответствующей отраслевым стандартам. 

ООО «МКК «Флэш-Финанс» была утверждена Учетная политика на 2018 год. 

Разберем важные моменты, связанные с закреплением в учете выбора из несколь-

ких вариантов, предложенных в отраслевых стандартах. 

Существенным моментом при разработке учетной политики является выбор 

методов оценки и индикаторов для проведения оценки активов и обязательств:  

1)  основных средств и нематериальных активов; 

2)  размещенных банковских вкладов; 

3)  займов выданных и привлеченных; 

4)  прочей дебиторский и кредиторской задолженности. 

От выбора методов оценки зависят счета учета активов и обязательств, с при-

менением которых будут отражаться хозяйственные операции - ЕПС предусмот-

рены отдельные счета для отражения активов и обязательств, оцениваемых по 

справедливой стоимости и по амортизационной стоимости. Кроме того, различа-

ется порядок бухгалтерского учета в зависимости от принятых моделей класси-

фикации ценных бумаг и производных активов. 

В первую очередь, в Учетной политике необходимо прописать уровень суще-

ственности для дальнейшего определения существенных и несущественных оши-

бок и искажений отчетности[34, c.2]. 

В учетной политике ООО «МКК «Флэш-Финанс» прописано, что критерий для 

определения уровня существенности устанавливается в размере 5 процентов от 

величины объекта учета или статьи бухгалтерской отчетности (если иной уровень 

существенности не предусмотрен специальной нормой учетной политики). 

Далее необходимо обратить внимание на учет основных средств. В Положе-

нии 492-П под основным средством понимается объект, который имеет матери-
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ально-вещественную форму и предназначен для использования НФО при выпол-

нении работ, оказании услуг или для управленческих нужд, или в административ-

ных целях на протяжении более года, основываясь на выполнении нижеперечис-

ленных условий: 

1) с большой вероятностью можно утверждать, что объект принесет НФО бу-

дущие экономические выгоды;  

2) первоначальная стоимость объекта может быть надежно оценена[45]. 

НФО, согласно Положению № 492-П, разрабатывают собственную классифи-

кациюосновных средств, которые схожи по характеру и использованию, на одно-

родные группы, учитывая специфику деятельности и критерии существенности, 

которые утверждены в учетной политике.  

Согласно Положению № 492-П единица бухгалтерского учета основных 

средств –инвентарный объект. НФО в стандартах экономического субъекта либо 

других документах определяет, применяя профессиональное суждение, мини-

мальный объект учета, который подлежит признанию как инвентарный объект, 

основываясь на критериях существенности. Необходимо обратить внимание, что 

проблема применения профессионального суждения бухгалтера становится в на-

стоящее время все более актуальной.  

Профессиональное суждение необходимо, в первую очередь, при решении во-

проса о включении объекта в отчет о прибылях и убытках или в бухгалтерский 

баланс. В процессе формирования профессионального суждения решают, сможет 

ли объект служить источником экономических выгод, какова вероятность их при-

тока или оттока, с какой степенью надежности можно измерить стоимость объек-

та. 

Профессиональное суждение требуется и при оценке конкретных событий или 

фактов, таких как срок полезной службы объекта, соотношение правовой формы и 

экономического содержания, длительность процесса потребления заключенных в 

объекте экономических выгод, реальность погашения сомнительной дебиторской 

задолженности, возможность устаревания объекта, вероятность обращения в су-
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дебные органы по обязательствам компании и возможный итог разбирательств, в 

которые может быть вовлечена компания[29, c.5]. 

В ООО «МКК «Флэш-Финанс» в учетной политике был утвержден стоимост-

ной критерий признания основных средств в размере 100000 рублей, однако дан-

ное событие не было оформлено в соответствии с законодательством. 

Для ООО «МКК «Флеш-Финанс» нами было разработано профессиональное 

суждениепо утверждению минимального объекта учета, подлежащего признанию 

в качестве инвентарного объекта основных средств, отдельной некредитной фи-

нансовой организации(приложение Д). Расчетная стоимость минимального объек-

та учета составила 100 000 рублей в целях: 

1) сближения бухгалтерского и налогового учетов; 

2) рациональности ведения бухгалтерского учета. 

РуководствоООО «МКК «Флеш-Финанс» приняло решение утвердитьтакой 

стоимостной критерий. По итогам в Учетной политике было прописано следую-

щее: 

Объект, удовлетворяющий критериям признания основных средств, признает-

ся в качестве такового с учетом существенности.  

Указанный уровень существенности устанавливается: на 2018 год в размере 

100.000руб. 

Объекты стоимостью более указанного лимита отражаются в учете и отчетно-

сти в составе основных средств. 

Изменение лимита стоимости основных средств не признается изменением 

учетной политики, при формировании бухгалтерской отчетности Общество учи-

тывает данное изменение перспективно. 

Если стоимость объекта менее или равна вышеуказанному лимиту, то она от-

носится на текущие расходы в момент отпуска объекта в эксплуатацию. В целях 

обеспечения сохранности этих объектов в управленческом учете организуется 

учет их наличия и движения. 
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Первоначальная стоимость основных средств, которые приобретены за плату – 

это сумма фактических затрат НФО на сооружение (строительство), создание (из-

готовление) и покупку объекта основных средств, исключая НДС и другие воз-

мещаемые налоги (за исключением случаев, когда в учетной политике НФО опре-

делено иное на основании законодательства РФ). 

Одной из важнейших проблем бухгалтерского учета основных средств НФО в 

настоящее время представляется развитие правил переоценки данных объектов 

основных средств. НФО может выбирать одну из моделей учета для дальнейшей 

оценки основных средств относительно группы однородных основных средств: 

1) учет по первоначальной стоимости за вычетом накопленной амортизации и 

накопленных убытков от обесценения; 

2) по переоцененной стоимости[22]. 

НФО самостоятельно определяет группы однородных основных средств запи-

си. Затем принятая модель учета для каждой группы однородных основных 

средств проходит утверждение в учетной политике НФО и используется по отно-

шению ко всем основным средствам, которые входят в эту группу[11]. 

В ООО «МКК «Флэш-Финанс» применяется модель учета последующей оцен-

ки основных средств по первоначальной стоимости за вычетом накопленной 

амортизации и накопленных убытков от обесценения. Основание – п. 11.21 По-

ложения Банка России № 612-П. 

Общество применяет линейный способ начисления амортизации по всем груп-

пам основных средств. Амортизация при этом начисляется в течение исходя из 

ожидаемого срока полезного использования объекта основного средства, начиная 

с даты, когда объект становится доступен для использования. Основание – п. 

11.35 Положения Банка России № 612-П. 

Основным видом деятельности ООО «МКК «Флеш-Финанс» является предос-

тавление микрозаймов населению. Значит, самой тщательной проверке в учетной 

политике подлежит раздел по учету займов. Рассмотрим, что прописано в учетной 

политике Общества по этому разделу. 
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Общество вправе предоставлять займы: 

1) физическим лицам на сумму до 500.000.руб., 

2) юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям на сумму до 

3.000.000руб. 

Основание: ст.12 Федерального закона от 02.07.2010 N 151-ФЗ «О микрофи-

нансовой деятельности и микрофинансовых организациях» 

На дату выдачи (размещения) денежных средств по договору займа или бан-

ковского вклада должна оценить указанные денежные средства по справедливой 

стоимости, увеличенной на сумму прочих расходов (затрат по сделке). 

Основание – пункт 4.15 Положения Банка России № 612-П. 

При первоначальном признании выданных (размещенных) денежных средств 

по договорам займа и по договорам банковского вклада в бухгалтерском учете от-

ражаются суммы займов и депозитов, фактически перечисленные (переданные) по 

указанным договорам. 

Основание – пункт 4.21 Положения Банка России № 612-П. 

При первоначальном признании договора займа или договора банковского 

вклада Общество на основании профессионального суждения определяет, являет-

ся ли процентная ставка по договору займа или договору банковского вклада 

ставкой, соответствующей рыночным условиям. 

Основание – пункт 4.15 Положения Банка России № 612-П. 

Процентная ставка по договору займа или договору банковского вклада при-

знается нерыночной, если она выходит за рамки диапазона значений рыночных 

ставок.  

В этом случае при отражении в бухгалтерском учете договора займа или дого-

вора банковского вклада применяется ЭСП, рассчитанная исходя из рыночных 

процентных ставок (далее - рыночная ЭСП), и пересчитывается амортизированная 

стоимость с применением метода ЭСП.  

По займу или банковскому вкладу, размещенному по ставке выше (ниже) ры-

ночной, отдельной некредитной финансовой организацией признается: 
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1) расход, если рыночная ставка выше ставки по договору займа или договору 

банковского вклада,  

2) доход, если рыночная ставка ниже ставки по договору займа или договору 

банковского вклада. 

Разница между справедливой стоимостью выданного (размещенного) займа 

или банковского вклада при первоначальном признании и выданной (размещен-

ной) по указанному договору суммой отражается в бухгалтерском учете только в 

случае, если справедливая стоимость выданного (размещенного) займа или депо-

зита при первоначальном признании существенно отличается от выданной (раз-

мещенной) суммы. 

Основание – пункт 4.16 Положения Банка России № 612-П. 

При расчете ЭСП учитываются: ожидаемые денежные потоки (все процентные 

и прочие доходы, а также прочие расходы (затраты по сделке) и ожидаемый срок 

обращения денежных средств, предусмотренные договором займа или договором 

банковского вклада. 

Ожидаемые убытки по договору займа и договору банковского вклада не 

включаются в расчет ЭСП. 

Основание – пункт 4.13 и 4.14 Положения Банка России № 612-П. 

Финансовые активы в виде выданных займов и средств, размещенных на бан-

ковских вкладах, оцениваются по амортизированной стоимости; 

Основание – пункт 3.3 и 3.6 Положения Банка России № 612-П. 

Отражение амортизированной стоимости (изменений амортизированной стои-

мости) по договору займа или договору банковского вклада осуществляется не 

реже одного раза в квартал на последний календарный день квартала, а также на 

дату полного или частичного выбытия (реализации, погашения) или списания 

займа или банковского вклада. 

Основание – пункт 4.12 Положения Банка России № 612-П. 

Под амортизированной стоимостью понимается величина, в которой финансо-

вые активы оцениваются при первоначальном признании, за вычетом выплат в 
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погашение основной суммы долга, увеличенная или уменьшенная на сумму нако-

пленной с использованием метода эффективной ставки процента (далее – метод 

ЭСП) амортизации разницы между первоначальной стоимостью и суммой пога-

шения при наступлении срока платежа. 

Основание – пункт 3.5 Положения Банка России № 612-П и пункт 9 IAS 39 

«Финансовые инструменты: признание и оценка». 

До 2018 года амортизированная стоимость финансовых активов по выданным 

займам и банковским вкладам не определялась. Данное изменение учетной поли-

тики при формировании бухгалтерской отчетности Общество учитывает ретро-

спективно (при существенности влияния указанного изменения на финансовое 

положение Общества и финансовые результаты его деятельности). 

Метод ЭСП не применяется Обществом: 

1) к договорам займа и договорам банковского вклада, срок действия которых 

менее одного года при первоначальном признании, включая займы и банковские 

вклады, дата погашения которых приходится на другой отчетный год; 

2) к договорам займа и договорам банковского вклада, срок действия которых 

более одного года, если разница между амортизированной стоимостью, рассчи-

танной с использованием метода ЭСП, и амортизированной стоимостью, рассчи-

танной с использованием линейного метода признания процентного дохода, не 

является существенной; 

3) к договорам банковского вклада, имеющим срок погашения «до востребо-

вания». 

Основание – пункт 4.6 Положения Банка России № 612-П 

Резервы на возможные потери по займам формируются Обществом ежеквар-

тально по состоянию на последнее число квартала в отношении: 

1) неисполненных (полностью либо частично) заемщиками обязательств по 

займам,  

2) а также в отношении обязательств по реструктурированным займам. 
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Резерв формируется по результатам инвентаризации задолженности по займам 

по состоянию на последнее число квартала. 

Резервы на возможные потери по займам формируются: 

1) по сумме основного долга по выданным займам; 

2) по сумме требований по начисленным процентным доходам по займам (в 

которые включаются проценты за пользование займом, а также любые заранее ус-

тановленные договором займа доходы по займу). 

Для расчета резерва выданные займы подразделяются: 

1) на группы (физическим лицам; индивидуальным предпринимателям; юри-

дическим лицам, реструктурированные); 

2) на подгруппы (обеспеченные и необеспеченные). 

3) по количеству дней просрочки по договору. 

Резерв по основному долгу рассчитывается в процентах от суммы основного 

долга в зависимости от группы и подгруппы займа, а также от продолжительности 

просроченных платежей согласно приложению к Указанию Центрального Банка 

РФ от 28.05.16 №4054-У «О порядке формирования микрофинансовыми органи-

зациями резервов на возможные потери по займам»). Следовательно, резерв по 

основному долгу равен произведению суммы основного долга и значения резерва, 

где значение резерва – это доля отчислений в резерв согласно Приложению к Ука-

занию№4054-У[20]. 

Резерв в отношении задолженности заемщика по процентам рассчитывается по 

каждому договору займа в размере, равном отношению размера сформированного 

резерва на возможные потери по займам по основному долгу, к сумме основного 

долга по займу в отношении соответствующих займов. То есть резерв по процен-

там равен отношению произведения долга по процентам и резерва по основному 

долгу к основному долгу. 

При наличии у Общества на отчетную дату дебиторской задолженности (воз-

никшей по иным основаниям, чем предоставление займов), реальность взыскания 
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которой вызывает сомнения, такая задолженность признается сомнительной деби-

торской задолженностью[48]. 

В отношении указанной задолженности формируется резерв по прочим сомни-

тельным долгам. 

При формировании указанного резерва учитывается: 

1) основание возникновения задолженности; 

2) количество дней просрочки ее погашения; 

3) наличие (либо отсутствие) обеспечения; 

4) информация о платежеспособности должника. 

Резерв формируется по результатам инвентаризации прочей дебиторской за-

долженности по состоянию на последнее число календарного года. 

В случае открытия процедуры банкротства в отношении должника резерв 

формируется в размере 100%. 

В случае просрочки погашения 360 дней и более резерв формируется в разме-

ре 100%. 

В иных случаях резерв формируется исходя из профессионального суждения и 

предпосылки формирования достоверной бухгалтерской отчетности. 

При выбытии (в том числе погашении) дебиторской задолженности, сформи-

рованный по ней резерв подлежит списанию. 

При проверке учетной политики ООО «МКК «Флэш-Финанс»по размещению 

денежных средств по договорам займа и договорам банковского вклада, и форми-

рованию резервов не было выявлено нарушений законодательства или неполного 

раскрытия методов по данному разделу учета. 

Помимо этого, нами был проверен порядок проведения инвентаризации акти-

вов и обязательств организации. 

В целях обеспечения достоверности данных бухгалтерского учета и бухгал-

терской отчетности организация проводит инвентаризацию имущества и обяза-

тельств, в ходе которой проверяются и документально подтверждаются их нали-

чие, состояние и оценка. 
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Инвентаризация имущества и полученных организацией обязательств по вы-

данным займам проводится подобъектно в следующие сроки: 

1) дебиторская задолженность по выданным микрозаймам в сопоставлении с 

установленными договорами графиками погашения займов — ежеквартально на 

основе программного обеспечения для учета микрозаймов «1С: Микрозаймы»; 

2) долговые обязательства по привлеченным организацией средствам — еже-

квартально, на последний календарный день отчетного периода; 

3) денежные средства в кассе организации, денежные документы и бланки до-

кументов строгой отчетности — ежемесячно, на последний календарный день от-

четного периода; 

4) основные средства — один раз в три года, на 31 декабря; 

5) нематериальные активы — ежегодно, по состоянию на 31 декабря. 

Помимо случаев обязательного проведения инвентаризации, перечисленных в 

пункте 27 Приказа Минфина России от 29.07.1998г. N 34н «Об утверждении По-

ложения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Россий-

ской Федерации» (далее – Приказ Минфина РФ N34н), организация может прово-

дить ежеквартально выборочные инвентаризации материальных ценностей по 

местам их хранения. Порядок проведения ежеквартальной инвентаризации ут-

верждается приказом руководителя. 

Инвентаризация дебиторской задолженности по выданным микрозаймам с це-

лью выявления задолженности, безнадежной ко взысканию по различным основа-

ниям, проводится ежегодно по состоянию на 31 декабря либо при необходимости 

в иные сроки на основании приказа единоличного исполнительного органа орга-

низации. 

Состав инвентаризационной комиссии, сроки и порядок ее деятельности опре-

деляются также приказом руководителя. 

Таким образом, в Учетной политике ООО «МКК «Флэш-Финанс» в должной 

мере раскрыт порядок инвентаризации. 
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При проверке подготовительного этапа к переходу было замечено, что по со-

стоянию на 31.12.2017 организацией не разработано Положение о коррупции. 

Также не назначено должностное лицо, ответственное за профилактику корруп-

ционных правонарушений. 

Согласно ст. 13.3 Федерального закона от 25.12.2008 №273-ФЗ «О противо-

действии коррупции» (далее – Федеральный закон №273-ФЗ) организации обяза-

ны разрабатывать и принимать меры по предупреждению коррупции. Меры по 

предупреждению коррупции, принимаемые в организации, могут включать: 

1) определение подразделений или должностных лиц, ответственных за про-

филактику коррупционных и иных правонарушений; 

2) сотрудничество организации с правоохранительными органами; 

3) разработку и внедрение в практику стандартов и процедур, направленных 

на обеспечение добросовестной работы организации; 

4) принятие кодекса этики и служебного поведения работников организации; 

5) предотвращение и урегулирование конфликта интересов; 

6) недопущение составления неофициальной отчетности и использования под-

дельных документов. 

Следовательно, компанией не в полной мере выполняются требования Феде-

рального закона №273-ФЗ. Для надлежащего исполнения требований ст.13.3 Фе-

дерального закона №273-ФЗ по принятию мер по предупреждению коррупции 

было рекомендовано разработать и утвердить Положение о коррупции и опреде-

лить должностное лицо (должностных лиц), которые будут ответственны за про-

филактику коррупционных правонарушений. 

 

3.3 Разработка рекомендаций по трансформации отчетности при переходе 

на ОСБУ 

 

Как и другими микрофинансовыми организациями, ООО «МКК «Флэш-

Финанс» был проведен переход на ОСБУ и ЕПС на 1 января 2018 года. Для этого 
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компанией были подготовлена Учетная политика на 2018 год в соответствии с от-

раслевыми стандартами, а также пересмотрены входящие остатки согласно новой 

Учетной политике. 

Для упрощения перехода Банк России опубликовал на своем сайте Информа-

ционное письмо от 05.07.2016 № ИН-01-18/50 «О соответствии Плана счетов бух-

галтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и Плана 

счетов бухгалтерского учета в некредитных финансовых организациях». 

К письму приложена таблица соответствия, которая кроме прочего предусмат-

ривает порядок переноса остатков со счетов Плана счетов организаций на вновь 

открываемые счета Плана счетов НФО. Таблица соответствия носит рекоменда-

тельный характер. 

Определенные счета остались без изменений и были просто перенесены на 

счета Единого плана счетов. К таким счетам, например, относятся уставный капи-

тал (перенос со счета 80 на счет 10801). Другие же разделы учета будут пересмот-

рены, поэтому соответствие счетов не может быть полным[7]. 

Рассмотрим основные активы и обязательства ООО «МКК «Флеш-Финанс», 

которые были подвержены изменениям в связи с переходом, такие как основные 

средства, займы, нематериальные активы и т.д. 

При переносе основных средств у НФО не должно возникать вопросов – счета 

01 и 02 переносятся на счета 60401, 60404, 60414. Однако возникают сложности с 

самой суммой амортизации. Реформирование правил учета амортизации основ-

ных средств активов – это одна из проблем бухгалтерского учета НФО.  

Стоимость объектов основных средств погашается путем амортизационных 

отчислений во время срока полезного использования основных средств. 

Даты начала начисления амортизации по объекту основных средств – дата, ко-

гда его можно использовать, то есть, когда его местоположение и состояние, дают 

возможность его эксплуатации согласно планам руководства. 

Следовательно, в соответствии с Положением 492-П амортизация теперь на-

числяется по-новому: она рассчитывается исходя из дней в месяце иначинает на-
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числяться со дня фактической постановки на учет (а не со следующего месяца по-

сле этой даты). Соответственно, амортизация за месяцы с разным количеством 

дней будет различной. 

За проанализированный первый квартал 2018 года было выявлено, что ООО 

«МКК «Флэш-Финанс» не стала пересчитывать амортизацию и начислять ее по 

новым стандартам, а продолжила вести учет амортизации по старым правилам. К 

примеру, по основному средству «Сервер Dell PowerEdge R630» каждый месяц 

начислялась амортизация 42753,78 руб., хотя в январе/марте и феврале разное ко-

личество дней (таблица 6). 

 

Таблица 6 – Начисление амортизации по серверу 

Период Документ Аналитика Дт Аналитика Кт Дебет Кредит 

Счет   Счет   

31.01.2018 Операция 

0000-000003 

от 31.01.2018 

12:00:07 

Основное 

Амортизация 

55301ОС-

55303НМА 

<...> 

Основное 

Сервер Dell PowerEdge 

R630 (комплекс устройств 

и оборудования,ПО, 

шкаф)  

71802   60903 42.753,78 

28.02.2018 Операция 

0000-000009 

от 28.02.2018 

12:00:15 

Основное 

Амортизация 

55301ОС-

55303НМА 

<...> 

Основное 

Сервер Dell PowerEdge 

R630 (комплекс устройств 

и оборудования,ПО, 

шкаф)  

71802   60903 42.753,78 

31.03.2018 Операция 

0000-000015 

от 31.03.2018 

23:59:59 

Основное 

Амортизация 

55301ОС-

55303НМА 

<...> 

Основное 

Сервер Dell PowerEdge 

R630 (комплекс устройств 

и оборудования,ПО, 

шкаф)  

71802   60903 42.753,78 

 

Из этого следует, что и при переходе амортизация не была пересчитана в соот-

ветствии с отраслевыми стандартами бухгалтерского учета. Касательно примера с 

основным средством «Сервер Dell PowerEdge R630», нами была рассчитана нуж-

ная амортизация. За январь и март (месяцы с 31 днем) амортизация данного ОС 

должна быть 43579,96 руб, а за февраль (28 дней) – 39362,54 руб. Впрочем, возни-

кающие разницы по остаткам на счетах в целом несущественные, так как подоб-
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ное начисление амортизации касается начисления амортизации в конкретных ме-

сяцах, а не общей суммы амортизации. ООО «МКК «Флэш-Финанс» амортизация 

была пересчитана, дальнейшее начисление производится в соответствии с ОСБУ. 

Также ООО «МКК «Флэш-Финанс» в составе нематериального актива призна-

ется товарный знак, как на момент перехода, так и по окончании 1 квартала 2018 

года. Согласно данным бухгалтерского учета по состоянию на 31.03.18 по счетам 

60901 «Нематериальные активы» и 60903 «Амортизация нематериальных акти-

вов» отражен нематериальный актив «товарный знак»первоначальной стоимо-

стью 4.000.000,00 руб. Накопленная амортизация по объекту учета составляет 

2.178.327,58 руб. (таблица 7). Однако, товарный знак не подлежит отражению в 

бухгалтерском учете как нематериальный актив согласно новым стандартам. 

 

Таблица 7 – Учет товарного знака за 1 квартал 2018 года 

Счет Сальдо на начало периода Обороты за период Сальдо на конец периода 

Подразделение Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

Нематериаль-

ные активы 

60901 Товарный 

знак 

  4.000.000,00      4.000.000,00 

60903 Товарный 

знак (амортиза-

ция) 

  2.040.763,00   137.564,58   2.178.327,58 

 

В соответствии с п.12.1 Положения №612-П нематериальным активом призна-

ется объект, одновременно удовлетворяющий следующим условиям:  

1) объект способен приносить некредитной финансовой организации экономи-

ческие выгоды в будущем, в частности, объект предназначен для использования 

некредитной финансовой организацией при выполнении работ, оказании услуг 

либо в административных целях или для управленческих нужд;  

2) некредитная финансовая организация имеет право на получение экономиче-

ских выгод от использования объекта в будущем. Право некредитной финансовой 

организации на получение экономических выгод от использования объекта в бу-

дущем может быть подтверждено наличием надлежаще оформленных докумен-
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тов, подтверждающих существование самого актива и права данной некредитной 

финансовой организации на результаты интеллектуальной деятельности или при-

равненные к ним средства индивидуализации (далее – средства индивидуализа-

ции);  

3) имеются ограничения доступа иных лиц к экономическим выгодам от ис-

пользования объекта (некредитная финансовая организация имеет контроль над 

объектом);  

4) объект может быть идентифицирован (возможность выделения или отделе-

ния от других активов);  

5) объект предназначен для использования в течение более чем 12 месяцев;  

6) объект не имеет материально-вещественной формы;  

7) первоначальная стоимость объекта может быть надежно определена. 

Согласно п. 12.2. Положения 612-П, при выполнении условий, установленных 

пунктом 12.1 Положения 612-П, к нематериальным активам относятся, например, 

компьютерное программное обеспечение, лицензии, авторские права. 

Таким образом, товарный знак не относится к нематериальным активам в со-

ответствии с ОСБУ. ООО «МКК «Флэш-Финанс» было рекомендовано единовре-

менно списать товарный знак, более не учитывая его как нематериальный актив в 

соответствии с отраслевыми стандартами бухгалтерского учета. 

Также во время проверки перехода ООО «МКК «Флэш-Финанс» была выявле-

на ошибка, не связанная с изменением законодательства. На 31.12.2017 и 

31.03.2018 Микрокредитной компанией создан резерв по оплате неиспользован-

ных дней отпуска в размере 543.780.91 руб. При расчете резерва Компания не 

учитывает обязательства перед работниками по неиспользованным отпускам в 

части страховых взносов. 

В соответствии с п.2.1 Положения Банка России от 04.09.2015 №489-П «От-

раслевой стандарт бухгалтерского учета вознаграждений работникам некредит-

ными финансовыми организациями» (далее – Положение №489-П) к краткосроч-

ным вознаграждениям работникам относится оплата периодов отсутствия работ-
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ника на работе (ежегодный оплачиваемый отпуск и другие периоды отсутствия на 

работе (временная нетрудоспособность работника, исполнение работником госу-

дарственных или общественных обязанностей и другие). 

В п.2.8. Положения №489-П указывается, что некредитная финансовая органи-

зация признает обязательства по оплате страховых взносов, которые возникают 

(возникнут) при фактическом исполнении обязательств по выплате краткосроч-

ных вознаграждений работникам в соответствии с законодательством Российской 

Федерации в порядке, предусмотренном пунктом 1.11 Положения №489-П. 

В результате непризнания обязательств перед работниками по неиспользован-

ным отпускам в части страховых взносов при расчете резерва по оплате неисполь-

зованных дней отпуска завышаются показатели нераспределенной прибыли на 

(543.780,91 руб. * 30,02%) = 164.221,83 руб. 

Рекомендуем ООО «МКК «Флэш-Финанс» на 31.12.2017 признать обязатель-

ства перед работниками по неиспользованным отпускам в части страховых взно-

сов на сумму 708.002,74 руб. В дальнейшем при расчете резерва по оплате неис-

пользованных дней отпуска учитывать страховые взносы на отпуска работников. 

На 31.03.2017 ООО «МКК «Флэш-Финанс» признает отложенный налоговый 

актив в размере 12.058тыс. руб. 

Оценка вероятности получения некредитной финансовой организацией нало-

гооблагаемой прибыли в будущих отчетных периодах не производится, докумен-

тально не оформляется. 

В соответствии Положением Банка России №612-П отложенные налоговые ак-

тивы отражаются в бухгалтерском учете при возникновении вычитаемых времен-

ных разниц и вероятности получения некредитной финансовой организацией на-

логооблагаемой прибыли в будущих отчетных периодах с периодичностью и в 

сроки, указанные в Положении №612-П. 

При оценке вероятности получения налогооблагаемой прибыли, которую не-

кредитная финансовая организация вправе уменьшить в налоговых целях на вы-
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читаемые временные разницы, некредитная финансовая организация анализирует 

выполнение следующих условий: 

1) имеются ли у некредитной финансовой организации достаточные налогооб-

лагаемые временные разницы, приводящие к получению налогооблагаемой при-

были, которую некредит-ная финансовая организация вправе уменьшить в нало-

говых целях на вычитаемые временные разницы; 

2) прогнозирует ли некредитная финансовая организация получение налогооб-

лагаемой прибыли в том отчетном периоде, в котором некредитная финансовая 

организация вправе уменьшить налогооблагаемую прибыль в налоговых целях на 

вычитаемые временные разницы. 

В той мере, в которой некредитная финансовая организация не ожидает полу-

чения достаточной налогооблагаемой прибыли, позволяющей использовать выго-

ду от части или всей суммы отложенного налогового актива, такая часть или вся 

сумма рассчитанного отложенного налогового актива не подлежит признанию. 

Общество не исполняет требования Положения №612-П по оценке вероятно-

сти получения налогооблагаемой прибыли в будущих отчетных периодах, что 

может привести к занижению налога на прибыль. 

Рекомендуем оценивать вероятность получения некредитной финансовой ор-

ганизацией налогооблагаемой прибыли в будущих отчетных периодах на основа-

нии профессионального суждения, чтобы признавать сумму отложенного налого-

вого актива, который можно признать в бухгалтерской отчетности. 

Для этого нами был разработан шаблон профессионального суждения по 

оценке будущей налогооблагаемой прибыли, который приведен в приложении Е. 

ООО «МКК «Флэш-Финанс» в дальнейшем сможет признавать ОНА на его осно-

ве. Впрочем, из принципа осторожности нами было рекомендовано не снижать 

налог на прибыль на сумму отложенного налогового актива.  

В целом, найденные ошибки при переходе ООО «МКК «Флэш-Финанс» несу-

щественны. Обществом были исправлены выявлены нарушения. Сформирован-

ные шаблоны профессиональных суждений будут использованы в дальнейшей 
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деятельности организации. Окончательные формы бухгалтерской отчетности бы-

ли скорректированы с учетом обнаруженных нарушений: Бухгалтерский Баланс 

представлен в приложении Б, Отчет о финансовых результатах – в приложении В 

и Отчет об изменениях капитала – в приложении Г. 

Исходя из опыта переходов компаний в прошлых годах (страховые компании 

и негосударственные пенсионные фонды) и результатов проверки ООО «МКК 

«Флэш-Финанс» нами предложены следующие способы совершенствования 

трансформации бухгалтерской отчетности: 

1) использование индикативного периода для подготовки к переходу. 

Переход на ОСБУ – сложный и затратный по времени процесс. Перейти на от-

раслевые стандарты невозможно ни за день, ни за месяц без должной подготовки. 

Банком России не зря введен период для сдачи тестовой отчетности. Он не только 

позволяет получить актуальную сопоставимую информацию в отчетности, но и 

выявить трудности с принципиально новыми стандартами бухгалтерского учета. 

Если же организация примется за отраслевые стандарты только к 01.01.2018, 

то у нее возникнут сложности с применением самих отраслевых стандартов, а 

также возникнет необходимость пересчета сопоставимой информации с индика-

тивного периода. Это увеличит нагрузку на весь персонал бухгалтерского отдела, 

что соответственно отразится на возможности появления ошибок в учете; 

2) необходимость разработать и утвердить учетную политику, отвечающую 

требования ОСБУ, и проследить за ее соблюдением в учете. 

В организациях учетная политика зачастую разрабатывается либо самостоя-

тельно, либо с помощью сторонних методологов. От этого происходят два вида 

затруднений компаний при переходе, что выливается в ошибки в бухгалтерском 

учете. 

Если организация сама разрабатывает свою учетную политику, то существует 

вероятность недостаточного раскрытия в документе всех основных моментов уче-

та или несоответствие их законодательству. Разработкой учетной политики всегда 

должны заниматься профессионалы, знакомые со всего аспекта нового учета. 
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Впрочем, привлечение сторонних методологов тоже не является полным ре-

шением проблемы. Ошибка, часто встречающаяся у организаций небольшого 

размера: учетная политика была разработана на стороне, полностью соответст-

вующая Положениям и раскрывающая все значимые моменты, однако, на деле 

учет не соответствует разработанному документу. При «покупке» учетной поли-

тики в обязательном порядке необходимо внимательно пройтись по всем пунктам 

и понять, как это будет отражаться в учете. 

Иначе возникает ситуация, как найденная нами в ООО «МКК «Флэш-Финанс» 

- в учетной политике верно прописаны пункты про амортизацию основных 

средств и нематериальных активов, однако на практике начисление амортизации 

происходило по старому учету; 

3) заблаговременная разработка поэтапного подхода к процессу внедрения но-

вого программного продукта. 

Без нового IT- продукта задачи перехода на ЕПС не решить ни с использова-

нием привычной, используемой сейчас программы, ни вручную. А, значит, при-

обретать новую программу придется, и лучше не затягивать с этим, т.к. будет 

больше времени на ознакомление с ней 

При этом любой программный продукт необходимо настроить под особенно-

сти методологии учета для своей организации. Если компании предлагают купить 

уже настроенную программу, то обязательно необходимо пройтись по всем раз-

делам учета и оценить все ли подходит, все ли настроено согласно учетной поли-

тике предприятия. И осуществить или принять эти работы должен именно глав-

ный бухгалтер организации[61]. 

Если программный продукт будет введен в работу компании только на момент 

перехода, у организации возникнут большие проблемы с его настройкой и ис-

правлением ошибок. Особенно это касается учета по финансовым активам, депо-

зитам и другим привлеченным средствам. Заниматься разработкой программы 

нужно еще во время индикативного периода. 
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Особое внимание следует уделить разделам учета, в которых важен автомати-

ческий расчет: основные средства, ценные бумаги, депозиты; 

4) обязательное обучение персонала новым стандартам 

Отраслевые стандарты подразумевают введение принципиально новых мето-

дов учета, в которых не разобраться без дополнительного обучения сотрудников 

компании.  

Семинары, вебинары, проработка практических заданий – без этого невозмож-

но представить перехода компаний на ОСБУ. То же введение понятия амортизи-

рованной стоимости и эффективной ставки процента влечет за собой обучение 

новой технологии расчета стоимости процентных доходов по финансовым акти-

вам, депозитам и прочим привлеченным средствам. 

Также нужно не забывать про возросшее влияние профессиональных сужде-

ний. Необходимо привести персонал к пониманию, для чего нужны профессио-

нальные суждения, когда их нужно использовать. Для этого ООО «МКК «Флэш-

Финанс» нами были разработаны два профсуждения, чтобы на их основе персонал 

бухгалтерии смог составлять документы и по другим разделам учета. 

 

Выводы по разделу три 

 

Нами была проведена проверка подготовительного этапа к переходу на ОСБУ 

организации Общество с ограниченной ответственностью «Микрокредитная ком-

пания «Флэш-Финанс» и самой процедуры трансформации отчетности. 

Как и другими микрофинансовыми организациями, ООО «МКК «Флэш-

Финанс» был проведен переход на ОСБУ и ЕПС на 1 января 2018 года. Для этого 

компанией были подготовлена Учетная политика на 2018 год в соответствии с от-

раслевыми стандартами, а также пересмотрены входящие остатки согласно новой 

Учетной политике. 

1) существенным моментом при разработке учетной политики является выбор 

методов оценки и индикаторов для проведения оценки активов и обязательств:  
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а)  основных средств и нематериальных активов; 

б)  размещенных банковских вкладов; 

в)  займов выданных и привлеченных; 

г)  прочей дебиторский и кредиторской задолженности. 

При проверке учетной политики ООО «МКК «Флэш-Финанс»в соответствии с 

ОСБУ, нами не были найдены основания для замечаний по неполному раскрытию 

методов учета или несоответствию законодательству. Однако, утверждение стои-

мостного критерия основных средств не было оформлено надлежащим образом. 

Обществу был предложен разработанный шаблон профессионального суждения 

по утверждению минимального инвентарного объекта основных средств; 

2) однако, фактическое применение учетной политики вызывает вопросы. Так, 

за проанализированный первый квартал 2018 года было выявлено, что ООО 

«МКК «Флэш-Финанс» не стала пересчитывать амортизацию и начислять ее по 

новым стандартам, а продолжила вести учет амортизации по старым правилам. К 

примеру, по основному средству «Сервер Dell PowerEdge R630» каждый месяц 

начислялась амортизация 42753,78 руб., хотя в январе/марте и феврале разное ко-

личество дней. 

Также ООО «МКК «Флэш-Финанс» в составе нематериального актива призна-

ется товарный знак. Однако, товарный знак не подлежит отражению в бухгалтер-

ском учете как нематериальный актив согласно новым стандартам. 

Помимо этого, во время проверки перехода ООО «МКК «Флэш-Финанс» было 

выявлено, что при расчете резерва на отпуска Компания не учитывает обязатель-

ства перед работниками по неиспользованным отпускам в части страховых взно-

сов; 

3) кроме того, оценка вероятности получения некредитной финансовой орга-

низацией налогооблагаемой прибыли в будущих отчетных периодах не произво-

дится, документально не оформляется. Микрокредитной компании был предло-

жен разработанный шаблон профессионального суждения по такой оценке. 
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В целом, найденные ошибки при переходе ООО «МКК «Флэш-Финанс» несу-

щественны. Обществом были исправлены выявлены нарушения. Сформирован-

ные шаблоны профессиональных суждений будут использованы или будут ис-

пользоваться в дальнейшей деятельности организации. 

Исходя из опыта переходов компаний в прошлых годах (страховые компании 

и негосударственные пенсионные фонды) и результатов проверки ООО «МКК 

«Флэш-Финанс» нами предложены следующие способы совершенствования 

трансформации бухгалтерской отчетности: 

1) использование индикативного периода для подготовки к переходу; 

2) необходимость разработать и утвердить учетную политику, отвечающую 

требования ОСБУ, и проследить за ее соблюдением в учете; 

3) заблаговременная разработка поэтапного подхода к процессу внедрения но-

вого программного продукта; 

4) обязательное обучение персонала новым стандартам. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Поэтапный переход некредитных финансовых организаций на Единый план 

счетов бухгалтерского учета и отраслевые стандарты бухгалтерского учета начал-

ся еще в 2015 году. Этот переход продолжается и сейчас, с 2018 года, например, 

полностью переходят на ЕПС и ОСБУ микрофинансовые организации и управ-

ляющие компании. 

Переход на ОСБУ может оказаться длительным и сложным процессом, при 

осуществлении которого придется решить много непростых вопросов методиче-

ского и учетного характера. Опыт компаний, уже совершивших переход на ОСБУ, 

говорит о том, что существует ряд проблем, которые недооцениваются многими 

компаниями, переходящими на отраслевые стандарты.  

В результате решения поставленных задач, сформированных в соответствии с 

целью выпускной квалификационной работы, были получены следующие выво-

ды. 

1. Разработанный Банком России план счетов и стандарты, которые регулиру-

ют бухгалтерский учет в страховых организациях в большей части основываются 

на положения МСФО и сближают ведение бухгалтерского учета в России с отра-

жением фактов хозяйственной деятельности в зарубежных странах. 

Структура плана счетов - главы, разделы, подразделы, счета первого порядка, 

счета второго порядка. ЕПС состоит из следующих глав: глава А «Балансовые 

счета», глава В «Внебалансовые счета», глава Г «Счета по учету требований и 

обязательств по производным финансовым инструментам и прочим договорам 

(сделкам), по которым расчеты и поставка осуществляются не ранее следующего 

дня после дня заключения договора (сделки)». 

В состав промежуточной и годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности 

(БФО) по ОСБУ включаются формы БФО (Бухгалтерский баланс, Отчет о фи-

нансовых результатах, Отчет об изменениях собственного капитала или Отчет об 
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изменениях собственных средств, Отчет о потоках денежных средств) и примеча-

ния. 

Переход на ОСБУ может оказаться длительным и сложным процессом, при 

осуществлении которого придется решить много непростых вопросов методиче-

ского и учетного характера. Опыт компаний, уже совершивших переход на ОСБУ, 

говорит о том, что существует ряд проблем, которые недооцениваются многими 

компаниями, переходящими на отраслевые стандарты. 

2. При подготовке тестовой бухгалтерской отчетности, компания должна 

сформировать вступительный баланс на 1 января 2018 или в другие сроки для от-

дельных НФО (микрофинансовые организации, кредитные потребительские коо-

перативы, жилищные накопительные кооперативы переходят на ЕПС и ОСБУ с 1 

января 2018 года; сельскохозяйственные кредитные потребительские кооперати-

вы, ломбарды – с 1 января 2019 года). Таким образом, необходимо осуществить 

перенос действующего плана счетов на новый ЕПС, так называемый мэппинг. 

Трудоемкость мэппинга может заключаться в необходимости качественно разра-

ботать полную аналитику на уровне 20-значных счетов ЕПС. 

Несмотря на озвученные планы Банка России по проведению обучения участ-

ников финансового рынка новому плану счетов и отраслевым стандартам бухгал-

терского учета в течение 2017 года, у участников могут возникнуть сложности 

при практическом применении новых правил учета. 

В связи с тем, что ОСБУ основаны на МСФО, практический учет потребует 

привлечение квалифицированных специалистов для обеспечения формирования 

достоверной отчетности. 

Методологическая поддержка и обучение: 

1) Диагностика существующей методологии учета с выявлением положений, 

не соответствующих требованиям регулятора, и разработка регламента и методи-

ческих инструкций по переходу на новый план счетов и отраслевые стандарты 

бухгалтерского учета;  

2) разработка учетной политики и рабочего плана счетов;  
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3) анализ применяемой учетной политики по бухгалтерскому учету и форми-

рование проекта учетной политики в соответствии с требованиями новых ОСБУ;  

4) анализ и доработка учетных политик с целью сближения налогового учета с 

ОСБУ, а также минимизация трудозатрат по учету возникающих разниц;  

5) анализ требований к организации аналитического учета на счетах рабочего 

плана счетов и разработка проекта рабочего плана счетов с учетом новых требо-

ваний;  

6) описание правил приведения в соответствие текущего плана счетов новому 

плану счетов (так называемый мэппинг);  

7) обучение сотрудников, а также консультационное сопровождение. 

3. На рынке наблюдается явная необходимость комплексного подхода к фор-

мированию и реализации стратегии по доработке функциональности IT систем с 

учетом новых требований. 

На практике участники рассматривают либо использование существующих го-

товых решений (например, на базе 1С), либо доработку функционала используе-

мых учетных систем. И в том и в другом случае, для качественного решения по-

ставленных задач требуется привлечение внутренних или внешних специалистов, 

которые смогут квалифицированно сформировать техническое задание и обеспе-

чить полную поддержку во время внедрения необходимых изменений в систему. 

Также следует отметить неготовность существующих технических средств к 

предоставлению отчетности в формате XBRL. Адаптация бизнес процессов и их 

автоматизация, переход на XBRL возможны при: 

1) поддержке в части формирования требований к доработке учетных систем, 

в том числе реализация проектов «под ключ» на базе систем 1С и SAP ERP;  

2) сопровождения в части автоматизации процесса формирования отчетности 

в формате XBRL. 

Для проведения трансформации отчетности компании, необходимо надлежа-

щее исполнение следующих пунктов: 
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1) ведение бухгалтерского учета в полном объеме и подготовка бухгалтерской 

(финансовой) отчетности в соответствии с положениями отраслевых стандартов;  

2) трансформация бухгалтерской отчетности для формирования вступительно-

го баланса, а также подготовка тестовой бухгалтерской отчетности за выбранный 

период методом трансформации;  

3) анализ (контроль качества) бухгалтерской отчетности, подготовленной ор-

ганизацией самостоятельно;  

4) оценка объектов бухгалтерского учета в соответствии с требованиями от-

раслевых стандартов;  

5) подготовка статистической отчетности; 

4. Для целей совершенствования процедуры трансформации отчетности не-

кредитных финансовых организаций в соответствии с отраслевыми стандартами 

бухгалтерского учета было выбрано Общество с ограниченной ответственностью 

«Микрокредитная компания «Флэш-Финанс». Общество совершило переход на 

ЕПС и ОСБУ 1 января 2018 года, нами была проверена учетная политика и сама 

трансформация отчетности и отчетность за 1 квартал 2018 года, были выявлены и 

исправлены ошибки перехода. 

При разработке методологии по ОСБУ нами были разработаны шаблоны про-

фессиональных суждений по утверждению минимального инвентарного объекта 

основных средств и по оценке будущей налогооблагаемой прибыли.  

При проверке учетной политики ООО «МКК «Флэш-Финанс»в соответствии с 

ОСБУ, нами не были найдены основания для замечаний по неполному раскрытию 

методов учета или несоответствию законодательству. Однако, утверждение стои-

мостного критерия основных средств не было оформлено надлежащим образом. 

Обществу был предложен разработанный шаблон профессионального суждения 

по утверждению минимального инвентарного объекта основных средств. 

Однако, фактическое применение учетной политики вызывает вопросы. Так, за 

проанализированный первый квартал 2018 года было выявлено, что ООО «МКК 

«Флэш-Финанс» не стала пересчитывать амортизацию и начислять ее по новым 
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стандартам, а продолжила вести учет амортизации по старым правилам. Также 

ООО «МКК «Флэш-Финанс» в составе нематериального актива признается товар-

ный знак. Помимо этого, во время проверки перехода было выявлено, что при 

расчете резерва на отпуска Компания не учитывает обязательства перед работни-

ками по неиспользованным отпускам в части страховых взносов. 

В целом, найденные ошибки при переходе ООО «МКК «Флэш-Финанс» несу-

щественны. Обществом были исправлены выявленные нарушения. Сформирован-

ные шаблоны профессиональных суждений будут использованы или будут ис-

пользоваться в дальнейшей деятельности организации. 

Исходя из опыта переходов компаний в прошлых годах (страховые компании 

и негосударственные пенсионные фонды) и результатов проверки ООО «МКК 

«Флэш-Финанс» нами предложены следующие способы совершенствования 

трансформации бухгалтерской отчетности: 

1) использование индикативного периода для подготовки к переходу; 

2) необходимость разработать и утвердить учетную политику, отвечающую 

требования ОСБУ, и проследить за ее соблюдением в учете; 

3) заблаговременная разработка поэтапного подхода к процессу внедрения но-

вого программного продукта; 

4) обязательное обучение персонала новым стандартам. 

Таким образом, как показывают предоставленные выводы, заблаговременная 

подготовка к процедуре трансформации бухгалтерской отчетности в соответствии 

с отраслевыми стандартами бухгалтерского учета, выбор методик, обучение со-

трудников и заблаговременное приобретение ПО и сотрудничество с разработчи-

ками программ поможет преодолеть все проблемы перехода компаний на ОСБУ и 

снизить количество ошибок при переходе до минимума, что и было показано на 

примере ООО «МКК «Флэш-Финанс». 
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Продолжение приложения А 

В статье рассмотрены основные проблемы рынка аудиторских услуг в Рос-

сийской Федерации. Особое внимание уделяется вопросу сокращения количества  

аудиторов и их заинтересованности в данной деятельности, а также причинам, 

повлиявшим на развитие этой тенденции; немаловажной остается проблема дем-

пинга. 

ABSTRACT 

The main problems of the market of audit services in the Russian Federation are 

discussed in the article. Particular attention is paid to the issue of reducing the number 

of auditors and their interest in this activity, as well as the reasons that influenced the 

development of this trend; also the problem of dumping remains important. 

Ключевые слова: рынок аудиторских услуг, аудит, демпинг, бухгалтерская 

отчетность. 

Key words: the market of audit services, audit, dumping, accounting reporting. 

На данный момент аудиторские компании сталкиваются с множеством 

серьезных проблем в области регулирования и развития аудита. Немаловажную 

роль в этом играют проводимые в России реформы аудиторской деятельности. От 

них, в первую очередь, ожидались положительные изменения, однако, можно 

сделать вывод, что проблемы, касающиеся аудиторских компаний, лишь нараста-

ют [6]. 

Следовательно, это обуславливает актуальность исследования проблем, свя-

занных с функционированием рынка услуг.  

Среди современных проблем рынка аудиторских услуг прежде всего можно 

выделить появившуюся в последние годы тенденцию к существенному сокраще-

нию заинтересованности в аудите со стороны собственников и инвесторов. Так, 

по данным, опубликованным за 2010-2014 гг. объем аудиторских услуг вырос с 

49,1 млрд руб. до 53, 6 млрд руб., что соответствует 9,2% прироста, и сопоставимо 

с темпом роста инфляции, а, следовательно, это может свидетельствовать об от-

сутствии реального объема роста услуг. Кроме того, объем доходов от аудита, в 

расчете на 1 млн руб. клиентской выручки сократился на 11,08% (с 352 тыс. руб. 

до 313 тыс. руб.), что является довольно существенным снижением [6]. 

По мнению исследователей, на развитие данной тенденции могут повлиять 

следующие причины [1, 8]: 
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1) собственники и инвесторы недооценивают аудит, как единственный спо-

соб получения объективной информации о достоверности бухгалтерской (финан-

совой) отчетности и иной существенной информации нефинансового характера 

экономических субъектов, а также как наиболее эффективный инструмент кон-

троля сохранности активов и правильности отражения финансовых результатов и 

рисков хозяйственной деятельности этих субъектов; 

2) проявление негативных изменений инвестиционного климата в стране и 

кризисных явлений, вызвавших общий спад в большинстве сфер национальной 

экономики, что привело к снижению инвестиционной активности и стремлению 

сократить любые необязательные расходы, (в том числе расходы на аудит);  

3) со стороны государства, являющегося одним из важнейших потенциаль-

ных пользователей результатов аудита, отсутствует реальный интерес к нему, что 

выражается, в том числе, в индифферентном отношении к субъектам, не испол-

няющим своих обязанностей по проведению обязательного аудита. 

Падение доходов от аудиторской деятельности, рассмотренное выше, явля-

ется одной из причин сокращения количества аудиторских организаций и оттока 

квалифицированных кадров (в том числе аттестованных аудиторов) из аудитор-

ских организаций. Так, по данным аудиторской палаты России, с 2011 года и по 

настоящее время количество аудиторов снизилось на 22% [4]. 

При этом, по данным Минфина России, число сдавших квалификационный 

экзамен на получение единого аттестата аудитора возросло, что представлено в 

таблице [7]: 

Таблица  

Динамика состояния рынка аудиторских услуг с 2013г. до начала 2016г. 

 На 1.01.13 На 1.01.14 На 1.01.15 На 31.12.15 

Имеют право на осуществление аудиторской 

деятельности - всего, тыс. 5,7 5,5 5,3 5,1 

в том числе:         

аудиторские организации 4,8 4,7 4,5 4,4 

индивидуальные аудиторы 0,9 0,8 0,8 0,7 

Аудиторы – всего, тыс. 24,1 23,0 22,2 21,5 

из них:         

Сдавшие квалификационный экзамен на по-

лучение единого аттестата аудитора 3,2 3,2 3,4 3,5 
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При этом за рассмотренный период количество участников рынка стало 

меньше. 

Кроме того, Минфин отмечает, что это снижение могло быть еще выше, ес-

ли бы не искусственное сдерживание саморегулируемых организаций (далее – 

СРО) оттока членов в течение последних двух лет в попытке сохранить статус са-

морегулируемой организации. Данный процесс во многом обусловлен завышен-

ными критериями численности для СРО аудиторов (2000 аудиторских организа-

ций или 10000 аудиторов) в соответствии с 403-ФЗ. Раньше, до 1 декабря 2014 г. 

критерии и правда в значительной мере были ниже: не менее 700 аудиторов или 

500 аудиторских организаций [2]. 

Проведённые исследования позволяет сделать вывод, что: 

1) за последние два года возросла численность законодательных инициатив, 

направленных на более жесткие требования для аудиторов; 

2) снижение числа аудиторских организаций объясняется, прежде всего, сло-

жившимися на рынке аудиторских услуг условиями и выходом из членов СРО ор-

ганизаций, уклоняющихся от осуществления внешнего контроля качества работы; 

3) снижение количества аудиторов происходит, в основном, из-за исключения 

из членов в связи с несоблюдением требований действующего законодательства, 

обнаруженного при выполнении СРО собственных функций и уходом из профес-

сии вследствие негативных условий на рынке аудиторских услуг. 

Тема проблем на рынке аудиторских услуг в России благодаря своей акту-

альности часто освещается (напрямую или косвенно) авторами в научных статьях 

и других исследовательских работах. Особенно это можно заметить на тематиче-

ских сайтах по аудиту и аудиторской деятельности, ведь любые изменения в за-

конодательстве имеют серьезные последствия для рынка, которые необходимо 

тщательно проанализировать и сделать соответствующие выводы для относящих-

ся к этой теме людей и организаций. Эксперты, рассматривающие данную про-

блему в печати предлагают ряд решений относительно проблем рынка, которые 

уже могут приниматься или нет со стороны законодательства и самих участников 

рынка.  
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Так, по мнению Турбанова А.В. и Лисовской И.А., к числу мер, призванных 

решить выявленные проблемы, можно отнести: улучшение качества аудиторских 

услуг; введение значительной финансовой ответственности за уклонение от про-

ведения обязательного аудита; разработка и реализация мер по поддержке малых 

аудиторских организаций [5]. 

Кроме того, на сегодняшний день, еще одной, до конца не решённой про-

блемой является демпинг на рынке аудиторских услуг. Следует отметить, что 

сейчас на рынке аудиторских услуг все еще функционирует большое количество 

мелких компаний, предоставляющих аудиторские услуги по довольно низким це-

нам, при этом качество этих услуг зачастую оставляет желать лучшего. Оказывая 

некачественные аудиторские услуги, эти компании не только вредят своим клиен-

там, понижая степень развития отрасли в общем, но и подрывают уровень дове-

рия к аудиторской деятельности в целом [10].  

На наш взгляд, вести борьбу с подобными компаниями обязаны сами участ-

ники рынка. В отношение этого можно предложить два пути решения этой про-

блемы.  

Во-первых, следует оказать влияние на мнение самих клиентов, убедить их 

в том, что недорогого, но при этом высококачественного аудита не бывает. Нужно 

отметить, что в последние годы совершаются сдвиги относительно этой ситуации. 

Обстоятельный подход к выбору аудитора со стороны клиента и повышение про-

фессионального уровня заказчиков серьезно влияют на компетентность работни-

ков аудиторских фирм.  

Во-вторых, решать проблему можно благодаря помощи саморегулируемых 

организаций, которые обязаны взять на себя роль регулятора рынка (разработку и 

введение единых для всех подходов к формированию цены на аудиторские услу-

ги, защиту интересов аудиторов через законодательство и, самое значимое, содей-

ствие развитию качественного контроля за деятельностью аудиторских компа-

ний).  

В заключение хотелось бы добавить, что определенную надежду на улуч-

шение ситуации дает упоминание этой проблемы в поручении президента России 

(N 2629 от 19 декабря 2015 года), в котором содержатся пути улучшения, которые 

повышают качество и результативность обязательного аудита бухгалтерской от 
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четности, указывают на улучшение конкурсных процедур отбора аудиторских ор-

ганизаций через введение механизмов против демпинга [3].  

Таким образом, в современных условиях аудиторского рынка определенно 

существуют отрицательные тенденции, развитие которых угрожает дальнейшему 

существованию аудита в России. К таким тенденциям относится уменьшение за-

интересованности в аудите со стороны собственников и инвесторов, снижение  

Окончание приложения А 

числа аудиторских организаций, уход квалифицированных кадров и демпинг. Ре-

шение проблем может идти как со стороны государства (поддержка аудиторских 

организаций), так и от самих участников рынка (борьба с демпингом). Также 

предложенные решения позволят обеспечить пользователей более достоверной 

информацией для принятия ими эффективных решений. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б 

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС ООО «МКК «ФЛЭШ-ФИНАНС» 

 

Таблица П.Б.1 – Бухгалтерский баланс 

Номер 
строки 

Наименование показателя 
Пояснения 
к строкам 

На 31.03.2018 На 31.12.2017 

Раздел I. Активы 

1 Денежные средства                      1 669                       1 701    

2 
Финансовые активы, оцениваемые 
по справедливой стоимости через 
прибыль или убыток 

                     5 040                       5 040    

3 
Долговые финансовые активы, оце-
ниваемые по амортизированной 
стоимости 

                  608 004                    606 084    

4 Инвестиционное имущество                           -                              -      

5 Нематериальные активы                           28                            38    

6 Основные средства                         262                          179    

7 
Требования по текущему налогу на 
прибыль 

                        340                       1 986    

8 Отложенные налоговые активы                    13 156                     12 056    

9 Прочие финансовые активы                           -                              -      

10 Прочие активы                         590                       1 300    

11 Итого активов                   629 089                    628 384    

Раздел II. Обязательства 

12 
Финансовые обязательства, оцени-
ваемые по справедливой стоимости 
через прибыль или убыток 

                          -                              -      

13 
Долговые финансовые обязательст-
ва, оцениваемые по амортизирован-
ной стоимости 

                          -                              -      

14 
Обязательства по текущему налогу 
на прибыль 

                          -                              -      

15 
Отложенные налоговые обязатель-
ства 

                          -                              -      

16 Резервы - оценочные обязательства                         708                          528    

17 Прочие финансовые обязательства                           -                              -      

18 Прочие обязательства                    11 267                     12 824    

19 Итого обязательств                    11 975                     13 352    

Раздел III. Капитал 

20 Уставный (складочный) капитал                   503 872                    503 872    

21 Добавочный капитал                    88 416                     88 416    

22 Резервный капитал                    20 610                     20 610    

23 
Собственные акции (доли), выкуп-
ленные у акционеров (участников) 

                          -                              -      

24 Резервы                           -                              -      
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Окончание таблицы П.Б.1 

Номер 
строки 

Наименование показателя Пояснения 
к строкам 

На 31.03.2018 На 31.12.2017 

25 Нераспределенная прибыль (непо-
крытый убыток) 

                     4 216                       2 134    

26 Итого капитала                   617 114                    615 032    

27 Итого капитала и обязательств                   629 089                    628 384    
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ПРИЛОЖЕНИЕ В 

ОТЧЕТ О ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ ООО «МКК «ФЛЭШ-ФИНАНС» 

 

Таблица П.В.1 – Отчет о финансовых результатах 

Номер 
строки 

Наименование показателя 
Пояснения к 

строкам 
За 1 квартал 

2018 г. 
За 1 квартал 

2017 г. 

1 2 3 4 5 

Раздел I. Чистые процентные доходы (чистые процентные расходы) после создания оценочного резерва 
под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам 

1 Процентные доходы               10 649                12 282    

2 Процентные расходы                      -                         -      

3 
Чистые процентные доходы (чистые 
процентные расходы) 

              10 649                12 282    

4 

Доходы за вычетом расходов (расхо-
ды за вычетом доходов) по восста-
новлению (созданию) резервов под 
обесценение по финансовым акти-
вам, приносящим процентный доход 

  -             6 277    -             5 625    

5 

Чистые процентные доходы (чистые 
процентные расходы) после созда-
ния резерва под обесценение по фи-
нансовым активам 

                4 372                  6 657    

Раздел II. Операционные доходы за вычетом операционных расходов 

6 Выручка от реализации                 2 364                  1 935    

7 
Доходы за вычетом расходов (расхо-
ды за вычетом доходов) по операци-
ям с финансовыми инструментами 

                     -                         -      

8 
Доходы за вычетом расходов (расхо-
ды за вычетом доходов) от операций 
с инвестиционным имуществом 

                     -                         -      

9 Общие и административные расходы   -             4 173    -             3 963    

10 Прочие доходы                     57                        1    

11 Прочие расходы                      -                         -      

12 
Итого операционные доходы (расхо-
ды) 

  -             1 752    -             2 027    

13 
Прибыль (убыток) до налогообложе-
ния 

                2 620                  4 630    

14 Доход (расход) по налогу на прибыль   -                548    -                955    

15 
Прибыль (убыток) после налогооб-
ложения 

                2 072                  3 675    
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Окончание приложения В 

Окончание таблицы П.В.1 

Номер 
строки 

Наименование показателя 
Пояснения к 

строкам 
За 1 квартал 

2018 г. 
За 1 квартал 

2017 г. 

1 2 3 4 5 

Раздел III. Прочий совокупный доход 

16 

Прочий совокупный доход (расход), 
не подлежащий переклассификации 
в состав прибыли или убытка в по-
следующих периодах, в том числе: 

                     -                         -      

17 
чистое изменение резерва переоцен-
ки основных средств и нематериаль-
ных активов, в том числе: 

                     -                         -      

18 
изменение резерва переоценки в ре-
зультате выбытия основных средств 
и нематериальных активов 

                     -                         -      

19 
изменение резерва переоценки в ре-
зультате переоценки основных 
средств и нематериальных активов 

                     -                         -      

20 

налог на прибыль, связанный с изме-
нением резерва переоценки основ-
ных средств и нематериальных акти-
вов 

                     -                         -      

21 
прочий совокупный доход (убыток) от 
других операций 

                     -                         -      

22 
налог на прибыль, относящийся к 
прочему совокупному доходу (убыт-
ку) от других операций 

                     -                         -      

23 

Прочий совокупный доход (расход), 
подлежащий переклассификации в 
состав прибыли или убытка в после-
дующих периодах, в том числе: 

                     -                         -      

24 
налог на прибыль, относящийся к 
прочему совокупному доходу (убыт-
ку) от других операций 

                     -                         -      

25 
Итого прочего совокупного дохода 
(убытка) за отчетный период 

                     -                         -      

26 
Итого совокупного дохода (убытка) за 
отчетный период 

                2 072                  3 675    
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г 

ОТЧЕТ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ СОБСТВЕННОГО КАПИТАЛА ООО «МКК «ФЛЭШ-ФИНАНС» 

 

 

Рисунок П.Г.1 – Отчет об изменениях капитала, 1 страница 

Резерв 

переоцен

ки 

основных 

средств и 

нематери

альных 

активов

Прочие 

резервы

Итого 

резервы

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1 Остаток на 31 декабря 2016 года              431 666                       -                  18 141            -              -             -             -                  90 885                    540 692   

2
Изменения вследствие выявленных

ошибок
                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

3
Изменения вследствие изменения учетной

политики
         -             -             -     -              6 924   -                    6 924   

4
Остаток на 31 декабря 2016 года,

пересмотренный
             431 666                       -                  18 141            -              -             -             -                  83 961                    533 768   

5 Прибыль (убыток) после налогообложения                       -                         -                    2 469            -              -             -             -                    6 589                        9 058   

6
Прочий совокупный доход (расход), в том

числе:
                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

7

прочий совокупный доход (расход), не

подлежащий переклассификации в состав

прибыли или убытка в последующих

периодах

                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

8

прочий совокупный доход (расход),

подлежащий переклассификации в состав

прибыли или убытка в последующих

периодах

                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

9

Дополнительный выпуск акций

(дополнительные взносы учредителей,

дополнительные вклады товарищей)

               72 206                       -                         -              -              -             -             -                         -                        72 206   

10

Выкуп у акционеров (участников,

товарищей) (продажа) собственных акций

(долей)

                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

11

Дивиденды и иные аналогичные выплаты

в пользу акционеров (участников,

товарищей)

                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

Собствен

ные 

акции 

(доли), 

выкуплен

ные у 

акционер

ов 

(участник

ов)

Резервы

Нераспределенн

ая прибыль 

(непокрытый 

убыток)

Итого
Номер 

строки
Наименование показателя

Пояснени

я к 

строкам

Уставный 

(складочный) 

капитал

Добавочный 

капитал

Резервный 

капитал
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Продолжение приложения Г 

 

Рисунок П.Г.2 – Отчет об изменениях капитала, 2 страница 

Резерв 

переоцен

ки 

основных 

средств и 

нематери

альных 

активов

Прочие 

резервы

Итого 

резервы

12
Прочие взносы акционеров (участников,

товарищей)
                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

13 Прочие движения резервов                       -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

14 Остаток на 31 декабря 2017 года              503 872                       -                  20 610            -              -             -             -                  90 550                    615 032   

15
Изменения вследствие выявленных

ошибок
                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

16
Изменения вследствие изменения учетной

политики
                    -              -             -             -                               -     

17
Остаток на 31 декабря 2017 года,

пересмотренный
             503 872                       -                  20 610            -              -             -             -                  90 550                    615 032   

18 Прибыль (убыток) после налогообложения                       -                         -                         -              -              -             -             -                    2 082                        2 082   

19
Прочий совокупный доход (расход), в том

числе:
                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

20

прочий совокупный доход (расход), не

подлежащий переклассификации в состав

прибыли или убытка в последующих

периодах

                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

21

прочий совокупный доход (расход),

подлежащий переклассификации в состав

прибыли или убытка в последующих

периодах

                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

22

Дополнительный выпуск акций

(дополнительные взносы учредителей,

дополнительные вклады товарищей)

                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

23

Выкуп у акционеров (участников,

товарищей) (продажа) собственных акций

(долей)

                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

Собствен

ные 

акции 

(доли), 

выкуплен

ные у 

акционер

ов 

(участник

ов)

Резервы

Нераспределенн

ая прибыль 

(непокрытый 

убыток)

Итого
Номер 

строки
Наименование показателя

Пояснени

я к 

строкам

Уставный 

(складочный) 

капитал

Добавочный 

капитал

Резервный 

капитал
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Окончание приложения Г 

 

Рисунок П.Г.3 – Отчет об изменениях капитала, 3 страница 

 

 

Резерв 

переоцен

ки 

основных 

средств и 

нематери

альных 

активов

Прочие 

резервы

Итого 

резервы

24

Дивиденды и иные аналогичные выплаты

в пользу акционеров (участников,

товарищей)

                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

25
Прочие взносы акционеров (участников,

товарищей)
                      -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

26 Прочие движения резервов                       -                         -                         -              -              -             -             -                         -                               -     

27 Остаток на 31 марта 2018 года              503 872                       -                  20 610            -              -             -             -                  92 632                    617 114   

Собствен

ные 

акции 

(доли), 

выкуплен

ные у 

акционер

ов 

(участник

ов)

Резервы

Нераспределенн

ая прибыль 

(непокрытый 

убыток)

Итого
Номер 

строки
Наименование показателя

Пояснени

я к 

строкам

Уставный 

(складочный) 

капитал

Добавочный 

капитал

Резервный 

капитал
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ПРИЛОЖЕНИЕ Д 

ШАБЛОН ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СУЖДЕНИЯ ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ 

МИНИМАЛЬНОГО ИНВЕНТАРНОГО ОБЪЕКТА ОС 

 

 

Рисунок П.Д.1 – Шаблон профессионального суждения по ОС, 1 страница 

1. 

a) Сближение бухгалтерского и налоговых учетов

б) Рациональность ведения бухгалтерского учета

Утверждаю

____________________________________

____________________________________

Определение минимального объекта учета, подлежащего признанию в качестве инвентарного 

объекта основых средств,  отдельной некредитной финансовой организации МКК Флэш-Финанс 

(должность, ФИО)

____________________

XX ________ 201X г.

Согласно п.1 ст.257 НК РФ под основными средствами понимается часть имущества, используемого в 

качестве средств труда для производства и реализации товаров (выполнения работ, оказания услуг) или для 

управления организацией первоначальной стоимостью более 100 000 рублей.

П.1 ст.256 НК РФ установлено, что амортизируемым имуществом признается имущество со сроком 

полезного использования более 12 месяцев и первоначальной стоимостью более 100 000 рублей.

в соответствии с Положением Банка России от 25.11.2017 №612-П «О порядке отражения на счетах бухгалтерского учета  объектов 

бухгалтерского учета  некредитными финансовыми организациями» (далее - Положение №612-П)

01.01.2018

Согласно п.11.1 Положения №612-П  основным средством признается объект, имеющий материально-

вещественную форму, предназначенный для использования некредитной финансовой организацией при 

выполнении работ, оказании услуг либо для управленческих нужд или в административных целях в течение 

более чем 12 месяцев, при одновременном выполнении следующих условий:

1)объект способен приносить некредитной финансовой организации экономические выгоды в будущем;

2) первоначальная стоимость объекта может быть надежно определена.
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Оценка стоимости минимального объекта учета основных средств МКК Флэш-Финанс (далее - Организация)

Расчетная стоимость минимального объекта учета, подлежащего признанию в 

качестве инвентарного объекта основных средств
100 000,00

Стоимость рассчитана на основании следующих причин:

Таким образом, вследствие несоответствия признания основных средств по Положению №612-П и НК РФ, в 

Организации возникают разницы в бухгалтерском и налоговом учете. 

Существование различий в учетах налагает дополнительную нагрузку на работников организации.

Установление минимального инвентарного объекта основных средств в размере 100.000 руб. позволит 

сблизить бухгалтерский и налоговый учет и снизить нагрузку с работников бухгалтерского отдела 

организации.
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Окончание приложения Д 

 

Рисунок П.Д.2 – Шаблон профессионального суждения по ОС, 2 страница 

п/п Объект учета Стоимость менее 100.000 руб. Стоимость ОС

1 … нет …

2 … нет …

3 … нет …

4 … нет …

… … … …

ИТОГО 0,00

0,00

руб.

2. Определение минимального объекта учета, исходя из критериев существенности, утвержденных в УП

Период 

(год)

Стоимость ОС менее 100 тыс.руб. на конец периода без 

амортизации (руб.)

Сумма не превышает критерий 

существенности Организации

2015  … да

2016  … да

2017  … да

                  ФИО                       

Таким образом, малое количество объектов основных средств, специфика деятельности и практика учета 

аналогичных по функциональности средств, но с меньшей стоимостью, указывают на нецелесообразность 

учета объектов основных средств стоимостью менее 100.000 руб.

XX ________ 201X г.

Критерий существенности, утвержденный в Учетной политике Общества согласно 

п.1.6 Положения №612-П:
…

                           (должность)                                

Установление минимального инвентарного объекта основных средств (100.000 руб.) будет соответствовать 

принципу рациональности ведения бухгалтерского учета.

Таким образом, утверждение минимального объекта учета, подлежащего признанию в качестве 

инвентарного объекта основных средств в размере 100.000 руб. не превышает критерии существенности, 

установленные в Организации.

При этом стоит подчеркнуть, что в прошлые периоды аналогичные имеющимся основным средствам по 

функциональности объекты, стоимость которых не превышала установленный в РСБУ стоимостной 

критерий признания ОС (40.000 руб.), не были учтены в качестве обьектов основных средств.

Кроме того, специфика деятельности Микрокредитных компаний не предполагает наличие большого 

количества основных средств на балансе Организации.

На 31.12.2017 на балансе Общества с учетом критериев, указанных в Положении №612-П, отражаются 

следующие объекты основных средств:

ИТОГО на 31.12.2017 Общество  учитывает объекты основных средств стоимостью 

менее 100.000 руб. на сумму

 В результате стоимость каждого объекта основных средств Организации не превышает 100.000 руб. 

Существенных изменений структуры основных средств Общества не ожидается. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ Е 

ШАБЛОН ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СУЖДЕНИЯ О ДОСТАТОЧНОСТИ 

НАЛОГООБЛАГАЕМОЙ ПРИБЫЛИ 

 

 

Рисунок П.Е.1 – Шаблон профессионального суждения по ОН, 1 страница 

 

 

признать в сумме:

признать в сумме:

___________________________         ФИО           

Утверждаю

____________________________________

____________________________________

(должность, ФИО)

____________________

XX.XX.2018г.

XX ______ 2018 г.

Профессиональное суждение

о достаточности налогооблагаемой прибыли

для признания отложенных налоговых активов

   2. Отложенный налоговый актив, возникший из перенесенных на будущее убытков, не 

использованных для уменьшения налога на прибыль 

   1. Отложенный налоговый актив, образованный вычитаемыми временными 

разницами 

0,00 сумма прописью

На основании "Оценки вероятности получения налогооблагаемой прибыли" по 

состоянию на 01.01.2018 года.

0,00 сумма прописью

На основании "Оценки вероятности получения налогооблагаемой прибыли" по 

состоянию на 01.01.2018 года.
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Продолжение приложения Е 

 

Рисунок П.Е.2 – Шаблон профессионального суждения по ОН, 2 страница 

1. 

1,00

a)

Счет учета 

на котором 

образуется 

НВР Наименование актива по которому образуется НВР Пояснение Сумма ОНО 

61907 …

Ведется поиск потенциальных 

покупателей. Планируется реализация 

по мере нахождения покупателя.

xxx

60312

…

Планируется реализация части 

полученных в подарок прав-требований 

к ООО "..."

xxx

60414 …

Ведется поиск потенциальных 

покупателей. Планируется реализация 

по мере нахождения покупателя.

xxx

60323 Госпошлина уплаченная

Ведется активно работа по взысканию 

проблемных долгов. 

xxx

… … … xxx

ИТОГО 0,00

б)

Период (год) Налогооблагаемая прибыль (млн. руб.)

2018 xxx

2019 xxx

2020 xxx

2021 xxx

2022 xxx

ИТОГО 0

Общество располагает налогоблагаемыми временными разницами,  впоследствие приводящими к 

получению налогооблагаемой прибыли, которую банк вправе уменьшить в налоговых целях на 

вычитаемые временные разницы:

Расчетная сумма отложенных налоговых активов по состоянию на 01.01.2018г.

Утверждаю

____________________________________

____________________________________

(должность, ФИО)

____________________

7 марта 2018 г.

Оценка вероятности получения налогооблагаемой прибыли ООО "МКК "Флэш-Финанс" - далее Общество

ъ 01.01.2018

Оценка вероятности получения налогооблагаемой прибыли, которую Общество вправе уменьшить в 

налоговых целях на вычитаемые временные разницы:

в соответствии с критериями установленными в Положении 612-П

Основываясь на данных расчетного баланса Общества на период с 2018 по 2022 годы, Общество 

прогнозирует получение налогооблагаемой прибыли, которую вправе уменьшить в налоговых целях на 

вычитаемые временные разницы (данные расчитаны без учета в показателях отраженных на балансе 

Общества налогооблагаемых временных разниц):
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Продолжение приложения Е 

 

Рисунок П.Е.3 – Шаблон профессионального суждения по ОН, 3 страница 

Итого сумма отложенного актива подлежащего 

признанию 0,00

2.

1,00

a)

Сумма ОНО 0,00

Использована в уменьшение 

на вычитаемые временные 

разницы 0,00

Остаток 0,00

б)

в)

г)

Период (год) Налогооблагаемая прибыль (млн. руб.)

2018 xxx

2019 xxx

2020 xxx

2021 xxx

2022 xxx

ИТОГО 0

Оценка вероятности получения налогооблагаемой прибыли, которую Общество вправе уменьшить в 

налоговых целях на перенесенные на будущее убытки, не использованные для уменьшения налога на 

прибыль:

Расчетная сумма отложенных налоговых активов, от перенесенных на будущее 

убытков, не использованных для уменьшения налога на прибыль,  по состоянию 

на 01.01.2018г.

Налогооблагаемые временные  разницы,  в последствии приводящие к получению налогооблагаемой 

прибыли, которые Общество вправе уменьшить в налоговых целях на вычитаемые временные разницы:

Основываясь на данных расчетного баланса Общества на период с 2018 по 2022 годы, Общество 

прогнозирует получение налогооблагаемой прибыли, которую вправе уменьшить в налоговых целях на 

перенесенные на будущее убытки(данные расчитаны без учета в показателях отраженных на балансе 

Общества налогооблагаемых временных разниц):

Вероятность получения Обществом налогооблагаемой прибыли до истечения срока переноса убытков, 

установленного законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, на будущие отчетные 

периоды, следующие за тем налоговым периодом, в котором получены эти убытки:

По состоянию на 01.01.2018 года - срок переноса убытков, законодательством Российской Федерации о 

налогах и сборах, на будущие отчетные периоды, следующие за тем налоговым периодом, в котором 

получены эти убытки - НЕ УСТАНОВЛЕН.

Вероятность повторения в будущем причин возникновения переноса на будущее убытков:

…
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Окончание приложения Е 

 

Рисунок П.Е.4 – Шаблон профессионального суждения по ОН, 4 страница 

  

Налог на прибыль расчетный 0

Использована в уменьшение на вычитаемые временные разницы 0,00

Остаток 0,00

Итого сумма отложенного актива, возникшего из 

перенесенных на будущее убытков, 

подлежащего признанию 0,00

                  ФИО                                                  (должность)                                

XX ________ 2018 г.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Ж 

АКТ ВНЕДРЕНИЯ 

 

Рисунок П.Ж.1 – Акт внедрения 


